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Nemzeti népnevelés.*
Irta Halász l''erencz, min tanácsos

Nyelvben és érzületben egységes magyar nemzeti 
állatni Ez a főczél, a mely felé mindannyiunknak okos 
tervszerűséggel. szívós kitartással törekednünk kell. Azt 
a természetadta, csodás keretet, a mely szép hazánkat 
a Kárpátok bérczeivel és a Duna-Dráva hullámaival 
körülövezi, be kell töltenünk testvéries érzelmű, egymást 
megérteni tudó magyar nemzettel

Ha ezt a czélt elérhetjük, ezereves fennállásunk örök 
időkre biztosítva van. Ha azonban bábeli nyelvzavar 
és ellenségeskedés dúlná tovább is közéletünket, ment­
it: tétlenül szétzüllünk, más nagy nemzetmolochok zsák 
Hiányaivá leszünk

Ámbár az alkotmányos korszak beállta óta letelt 
40 év alatt népoktatásunk kétségtelenül nagy arányok­
ban fejlődött, mégis e téren bizony még nagyon sok 
a tennivaló. Elég, ha csak azt említem, hogy a magyar 
anyaországban a hat éven felül való népességnek még 
mindig 38'6* 0-a nem tud írni-olvasni, és hogy az anya­
ország népességének jó 4()*/t-a nem beszelt az állam 
nyelvét.

Pedig az elvitázhatatlan, hogy nemzetünk jövőjét, 
egyéb más tényezők mellett, Csak úgy biztosíthatjuk, 
ha a nép millióit a magyar hazafias irányú és a köz­
életre is kiható népnevelésben részesítjük.

Gr. Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter, áthatva a nemzeti irányú népoktatás nagy fontos 
ságától, korszakos jelentőségű népoktatási törvényeivel 
biztosította, hogy bizonyos idő múlva az ifjú nemzedék 
nemcsak az írás-olvasásban, de az állam nyelvének isme­
retében és hazafias szellemben is kifogástalan készségre 
és érzületre jutni fog.

Apponyi kormányzásának súlypontját a nép műve­
lésére fordítja; és alig háromévi minisztersége alatt oly 
eredményeket ért el, a melyek a legvét mesebb remé­
nyeket is felülmúlják.

Megalkotta a nem állami elemi népiskolák jogviszo­
nyairól és a községi és felekezeti néptanítók járandó-

* Az Országos Magyar Iskola-Egyesület 1909. évi naptárából.
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zi toboggan kanadai, helyesebben indián eredetű, 
a mint hogy a neve is az indiánok nyelvéből van véve. 
Kanadából azután elterjedt az Egyesült Államokban is. 
Eredetileg úgy használták ezeket, hogy a kanadai 
befagyott vízeséseken siklottak velük alá. Mivel azon­
ban ezek a vízesések mégis kissé messze feküdtek, 
azért mesterségesen utánozták őket Vagyis mester­
séges pályákról gondoskodtak. Az amerikaiak ehhez 
a sporthoz azután külön klubokat, törvényeket, verseny­
szabályokat, öltözeteket, bajnokságokat, rekordokat és 
más ehhez hasonlókat teremtettek, a mi nélkül az 
« Über»-sportsman élni nem bír.

Az ilyen pályák közül egyike a leghíresebbeknek 
az. mely Saratoga mellett fekszik. Hossza 900 m. 
Magassága 44 m, oly módon azonban, hogy az esése 
az első 62 m.-nél 24 m. Vagyis 20°. Ez már rend­
kívüli meredekség. Igaz, hogy olykor 50° hajlással 
bíró pályákról is hallunk. Ezek azonban a mesék 
országába tartoznak !

A most említett saratogai pályának előállítási költ­
sége 40,000 koronát tett ki.

Canada fővárosaiban : Quebec-ben és Montreal-ban 
még ennél nagyobb pályák is vannak, de ezek magán­
tulajdonok.

A tobogganozás itt Canadában valósággal nemzeti 
sport.

Foi máját tekintve, a toboggán nem egyéb, mint

Megjelenik minden vasárnap.

Az Eperjesi Szécbenyi-körnek, az Eperjesi Tulipán- 
Szövetség - Magyar Vedőegyesüleinek és az Eperjesi 
Kereskedők Társulatának hivatalos közlönye.

ságairól szóló 1907: XXVII. t.-czikket, a mely minden 
iskolától, az államellenes irányzatok kerülésén felül meg 
azt követeli, hogy a magyar czímernek és zászlónak, 
a magyar történeti emlékeknek és ezek révén a hazafias 
szellem pozitív ápolásának tért nyisson; hogy az állami 
nyelv tanításában elérje azt a minimális eredményt, mely 
az 1879:XVIII. t-ez. szándékának megfelel, és ezzel a 
nemzeti összeforradás ügyét szolgálja; és hogy a tanító 
a magyar király, magyar haza és magyar alkotmány 
iránti hűségét esküvel megerősítse. A tanítói fizetés 
kiegészítésére nyújtott állami segély föltételéül pedig 
még azt kívánja a törvény, hogy minden államsegélyes 
iskolában a magyar nyelv, számtan, a magyar földrajz, 
magyar történelem és alkotmánytan a miniszter kiadta 
tantér v szerint és ő jóváhagyta tankönyvek segítségé­
vel taníttassék. A törvény végrehajtása érdekében gon 
doskodott Apponyi az állami felügyelet hatékony ki­
terjesztése felől; és nincs kétség az iránt, hogy ezen 
törvény által a magyar hazafias irányú népnevelés ter­
jesztésében néhány év múlva igen örvendetes eredmé 
nyékét tapasztalni fogunk. Itt megemlítjük, hogy a 
községi és felekezeti néptanítók fizetésének kiegészíté­
sére az állam az 1909. évben már 8 és fél millió ko­
ronát fordít.

Másik nagy alkotása Apponyi miniszternek az állami 
elemi néjiiskolai tanítók illetményeinek szabályozásá­
ról és az állami népiskolák helyi felügyeletéről szóló 
1907 : XXVI. t.-czikk. Az állami népoktatás hazánkban 
elsőrangú kukuipolitikai jc.enioaéggcl bír, meri az eddigi 
tapasztalatok fényesen igazoltak, hogy az egységes ma­
gyar nemzeti állam megteremtésében az allami nép­
oktatás egyike a leghathatosabb eszközöknek. A köz­
oktatási kormányzatnál tradiczionális elv, hogy sehol 
nem erőszakolja az állami népoktatást, a mely önmagától 
is oly népszerű és vonzó erővel bír, hogy községeink 
vetélkedve kérelmezik népoktatásuknak állami kezelésbe 
való vételét. Az. állami népoktatásnak nagyarányú fejlő­
dését mi sem igazolja nyomatékosabban, mint az az 
adat, hogy ezelőtt 13 évvel 1895. évben csupán 1500 
állami tanítónk volt és akkor az állami oktatásra csupán 
4 millió korona költség fordíttatott, míg az 1909. évi 

elül telkunkorodó deszka, melyet hosszában és kereszt­
ben léczekkel látnak el Az elül felhajló részt két zsineg 
köti össze a szán sima részével. Újabban a deszkát 
aczélsínekkel látják el és az egészet finomabban szer­
kesztik össze.

Ez a szánforma egy idő óta a skandináv államok­
ban is kezd meghonosodni.

A tiroli szánkó, vagyis rodli csak kevéssel külön­
bözik a svájezi formáktól. A főeltérés abban van. hogy 
nem annyira alacsony, a mi a kormányozhatóságát 
mindenesetre nehezebbé teszi. Formája azonban sokkal 
arányosabb és elegánsabb.

A mi az eddig említett szánok kormányzásának 
technikáját illeti: a legprimitívebb, de egyúttal legtö­
kéletesebb módja ennek az, hogy a szánkázó a szánon 
ülve, lábait a szán orra előtt előretartja és a kellő 
pillanatban sarkát a földhöz értetve fékez, illetve kor­
mányoz oly módon, hogy azt a sarkát érteti a hó 
pá yához, a mely irányban fordulni akar.

E mellett természetesen nem szabad elfelejteni azt, 
hogy gyors kanyarulatoknál nem elég fordúlni. hanem 
fékezni is kell, mert különben a szán az eddigi irány­
ban fáról tovább és utasát kiröpíti.

E mellett az egyszerű, de biztos mód mellett vannak 
mások is. így, a mint már említettük, a két pálczi- 
kával való kormányzás, melyet egyébként Tátrafüreden 
és Tátralomniczon is kultiválnak.

Egy másik módszer az, hogy a szánkázó az oldalán 
vagy pedig a hasán fekszik a szánon, arczczal a menet­
irány felé fordulva és lábujjhegyével irányítja a sport­
szánkó futását.

Szent-Pétervárott, a hol tél idején a pompásan föl­
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állami költségvetésben, az ez év őszén megnyitó Új állami 
iskolákkal együtt 7 ezer allami tanító illetménye van fel­
véve, és az állami oktatás összes költségei 15.834,515 ko­
ronái a rúgnak. Meg kell említenem, hogy ezen rendkívül 
nagy emelkedés legnagyobb aránya éppen Apponyi 
kormányzásának idejére esik. Ez az egy körülmény is 
fényesen igazolja, mennyire szívén viseli Apponyi az 
állami népoktatást azon egyedül helyes értelemben, 
hogy mindenütt, a hol a községi, vagy más felekezeti 
tskolafentartok összerejukból nem kepesek, vagy más 
okokból nem akarnak a magyar állam érdekeinek meg­
felelő népoktatást létesíteni és fentartani, oly helyeken 
az allam vonul be mint iskolafentartó, és az állam nagy 
erkölcsi és anyagi erejével biztosítja a valláserkölcsi 
alapon nyugvó, magyar, nemzeti népnevelést. Megemlí­
tem. hogy az állami elemi népiskolákban immár fél­
millió tanköteles részesül oktatásban Azt csak futólag 
említem, hogy az 1907: XXVI. t.-cz. az állami tanítókat 
állami tisztviselőknek minősítette, és számukra a mi 
anyagi viszonyainkhoz mérten olyan javadalmazást biz­
tosított, a mely a művelt nyugat nem egy nemzetével a 
versenyt kiállja.

Szocziális szempontból nagy fontossággal bír Appony i 
harmadik népoktatási törvénye az elemi népiskolai okta­
tás ingyenességéről. Ennek a törvénynek, a mely 1909. 
szeptember 1-jén lép életbe, az a czélja, hogy az elemi 
népiskolákban a tanítás teljesen ingyenes legyen, vagyis 
hogy a tankötelesek semmifele czimen tanítási dijat 
ne fizessenek. Az általános tankötelezettséget népoktatási 
alaptörvényünk már 40 év előtt kimondta, mégis saj­
nálattal kell megállapítanunk, hogy tanköteleseinknek 
csak 795 százaléka jár iskolába és így évenkint 
hatszázezernél több tanköteles oktatás nélkül nő fel. 
Ezen, tűrhetetlen állapot egyik okát a tandíjszedésben 
is kell keresnünk. Apponyi tehát, azon elvből kiindulva, 
hogy az általános tankötelezettséggel egyátalán nem 
fér össze, hogy az ezt teljesíti) szülőtől az iskola tanítási 
díjat szedjen, megalkotta az elemi népoktatás ingyenes­
ségéről szóló törvényt. A tandíjból eddig befolyt évi 
jövedelmet, a mely összesen 3.400,000 koronát tesz, 
ezentúl bizonyos feltételek mellett az állam fogja az 

szerelt siklópályáknak fölkeresése a divattal jár, az urak 
kezükkel kormányozzák a szánkót. De persze előbb 
kezükre egyenesen erre a czélra készült keztyűt húznak.

Igen előnyös a rúddal való kormányzás is. Erre 
a czélra 3—5 in. hosszú bot szolgál. Ennek 6 — 10 
cm vastag felső végét a szánkózó tartja, míg a vékony 
vége a földön sí. ük Olyasfajta a hatása, mint a kor­
mánylapátnak a csónakázásnál. De lehet a rudat olyan­
formán is kezelni, mint a dupla evezőlapátot.

A skeleton az a különböző sportszánkók között, a 
mi a versenygép a kerékpároknál. Úgyszólván kizárólag 
versenyzési czélokra szolgál. A czél, melyet létesítésével 
el akartak, érni az volt, hogy rendkívül ellenálló, rend­
kívül erős és stabilis eszköz álljon rendelkezésre. 
A skeleton aczéltestű, egészen alacsony hosszú szánkó, 
melyen a sportoló hason fekszik, hogy az ellenállást 
így is csökkentse.

A legszebb versenypályákat Svájczban találjuk, a 
hol azokat főleg az angolokból alakult sportegyesületek 
tartják fenn. Ilyen pálya van például St.-Maurice-ban is. 
Ez a «Jee-run», mely St.-Maurice falutól néhány szer­
pentinben Chresta felé vezet. A pályát állandóan gon­
dosan locsolják és ilyen módon tükörsima jéggé vál­
toztatják át. Ezen a pályán tartják a nagy versenyeket. 
Itt látni azután, hogy milyen óriási eredményeket képes 
az ember elérni és milyen magas tökéletességre lehet 
vinni a sportot traininggel. Hosszas leírás helyett elég 
megemlíteni, hogy itt óránkinti 120 km.-es sebességet 
érnek el. A «run» utolsó része ismét fölfelé visz. És 
itt kell a résztvevőnek a leghatalmasabbat produkálnia, 
mert a lesiklást itt a skeletonnal együtt megtett hatal­
mas ugrással kell befejeznie.
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iskolafentartóknak kárpótolni Reméljük, hogy az ingye­
nes népoktatás jelentékenyen fokozni fogja az általános 
tankötelezettség érvényesítését.

Ugyanezen törvényben gondoskodott a miniszter 
az elemi népiskolákban szervezendő ifjúsági könyvtárak 
felől, és e tekintetben a külföldi államok népoktatási 
rendezését felülmúlta

Mindezen törvényeknek szerves kiegészítőjéül szol­
gál az a törvényjavaslat, melyet Apponyi miniszter a 
múlt nyáron a gazdasági népoktatás rendezésétől a 
képviselőház elé terjesztett Ezen javaslat szerint a gaz­
dasági népiskolának az a czél|a, hogy a 13—15 éves, 
mindkét nembeli tanulókat eddigi ismereteikben meg­
erősítse és, továbbképzésük mellett, a gazdaság egyes 
agaiban oly mértékben begyakorolja, hogy a fiúk, mint 
leendő földmívesek, okszetüleg kezelhessek birtokukat, 
vagy, mint gazdasági munkások, keresetképességüket 
fokozzak; a leányok pedig, mint jövendő gazdasszonyok 
és családanyák, a munkakörükbe eső gazdasági ágak­
ban és háztartásban megkívántaid tudnivalókkal meg­
ismerkedjenek, s a főbb teendőket elsajátítsák.

Nem szükséges bővebben indokolni, hogy a gaz­
dasági népoktatásról szóló törvény, a melyhez hasonló 
törvény még nincs a czivilizált államokban, éppen hazánk­
ban, a hol a nép túlnyomó zöme földmíveléssel foglalko­
zik, úgy közgazdasági, mint szocziális és népművelődési 
szempontból elsőrangú jelentőséggel bírni fog.

íme, ez Apponyi harmadfélévi miniszterkedesének 
törvényhozási eredménye. Ezeknek jelentősegét még az 
is fokozza, hogy nemzetünk az általános választói jog 
meghonosításával korszakos átalakulás előtt áll. Mennél 
inkább kiterjeszthetjük népoktatási törvényeink végre­
hajtásával a hazafias szellemű és a közéletre is kiható 
népművelődést, annál biztosabban haladhatunk elő, a 
legkiterjedtebb választói jog mellett is, a magyar nem­
zeti állam konszolidácziójában.

A nemzeti irányú hazafias népnevelést Apponyi a 
tanköteles koron túl is biztosítani és terjeszteni kívánja 
az iskolán kívüli oktatás rendezésével. Az erre vonat­
kozó munkálatok folyamatban vannak.

Ha még azt megemlítem, hogy Apponyi miniszter­
sége alatt a kulturtárcza költsége több, mint 30 millióval 
emelkedett, kimutattam, hogy a hazafias irányú nép­
oktatás terén Apponyi miniszter rövid kormányzása 
ideje alatt többet tett, mint a mennyit a legvérmesebb 
reménynyel is várhattunk.

Az egységes magyar nemzeti állam kiépítésére a 
népkultura biztosan meg van alapozva Ez úton haladva, 
s ha még a többi tényezők is harmónikusan közre­
munkálnak, - a második ezerév dicsősége biztosítva van

A Vallásegyenlöségi Szövetség.
A klerikálisok országszerte szervezik a néppárti 

szövetségeket. Ennek ellensúlyozására megalakították 
a fővárosban az Országos Vallásegyenlöségi Szövetsé­
get, a melynek vezetősége a najiokban a következő 
felhívást küldte szét országszerte.

1908. szept. 30-ikán, az egyházi és társadalmi körök

A bobsleigh vagy «bob» szintén amerikai eredetű. 
Hosszú és keskeny jármű ez, mely 4—7 személynek 
nyújt helyet. Az elején mozgatható talppár van el­
helyezve és ez teszi lehetővé a kormányzást. Hatalmas 
fék biztosítja a résztvevőket arról, hogy a járműnek 
a legvadabb futásban is feltétlenül urai maradnak. 
Mesterséges pályákon fut leggyorsabban a «Bob», de 
sokkal élvezetesebb az utazás rajta, ha lejtős erdei 
utakon száguld végig.

Az Oesterreichisghe Tót RiSTEN-ZEiTUNcban ol­
vassuk a bobmenetnek következő hangulatos leítását: 
«A felvontatásnak vége; a hű lovat, mely órákhosszat 
húzta a nehéz járművet, kifogják. Szorgosan gondos­
kodnak most a résztvevők a bob megfordításáról. 
Mindnyájukon meglátszik, mily várakozásteljesen álla­
nak az osztályrészükül jutó élvezetek előtt. A vezető 
rövidesen megvizsgálja a kormányt és azután elfoglalja 
az első helyet. Gyorsan elhelyezkednek a többi utasok 
is. A fékező nehezen tolja előre a súlyos szánkót. De 
ez már a legkisebb eséssel is erőre kap. Darabig még 
mellette fut a fékező, azután pedig ügyes lendülettel 
ő is felkap reá. Könnyű talajon gyorsan megy a jármű 
előre. De erősebb lesz az esés, gyorsabb a tempó. 
Messze hallik a kürt szava, intésül a gyalogjárónak. 
Alig hallható'iag surrannak el az aczéltalpak a tükör­
sima havon. Fékezésre készen áll a fékező. Száguldó 
futással közeledünk az első kanyarulathoz. Vizsga szem­
mel nézegeti a kormányos a távolságokat, hidegvérrel 
számítja ki a görbületet, hogy ígv nyugodtan, de vas­
marokkal irányítsa a kormánykereket. Egy ember sem 
ül tétlenül. Mindnyájan messze kihajolnak a kanyarulat 
sugarának irányában, hogy így a szánkó egyensúlyát 
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élér.k részvételével, a fővárosban megalakult az Gisz. 
Vallásegyenlöségi Szövetség, a mely czelját a követ­
kezőleg határozta meg :

,,Öntudatra ébreszteni s a társadalmi munka tétén 
egyesíteni édes magyar hazánkban, felekezeti különb­
ség nélkül, mindazon egyének és testületek munka­
erejét. a kik a fölvilágosodás terjesztése, a nemzet és 
a nép anyagi, szellemi és erkölcsi jólétének emelése, 
a józan vallásosság ápolása érdekében, az orsz. törvé­
nyekben kimondott és biztosított teljes lelkiismereti 
szabadság é> a vallásfelekezetek között való tökéletes 
jogegyenlőség és viszonosság magasztos elvei alapján 
s azok megvalósítása végett, hasonló gondolkodású 
honfitársaikkal közremunkálni hajlandók.

A Szövetség megalakítói abban a meggyőződésben 
élnek, hogy szövetkezésükkel és kitűzött czéljaiknak 
munkálásával a haza javát és boldogságát segítik elő. 
A ki ugyanis nemzetünk életét nyitott szemmel meg­
figyeli, lehetetlen nem látnia, hogy vagyoni jólétünk 
és szocziális életünk még nagyon sok kívánni valót 
hagy fönn; kulturális életünk, az újabb időkben meg­
hozott nagy áldozatok daczára is, alatta áll a nagy 
kulturnépek színvonalának; vallásos életünk vagy a 
hiti tlenségbe, vagy az egyoldalú felekezetiességbe csapott 
at; s amannak szomorú következménye az egyéni és 
a közerkölcsök vészes megromlása, emennek pedig a 
vallásfelekezeteknek egymással való folytonos súrlódása 
és a családok, a társadalom és az állam belső békes­
ségének fölbomlása.

Ha nemzetünk javát munkálni akarjuk : meg kell 
szüntetnünk az anyagi és szellemi szegénységet; a 
bölcseségnek és a szeretetnek munkáival orvosolnunk 
kell szocziális bajainkat ; ápolnunk kell felekezeti különb­
ség nélkül a józan vallásosságot és a tiszta erkölcsöt; 
s arra kell munkálnunk, hogy valóra váltván a törvénye­
sen bevett felekezetek között a mindenféle előjogok, 
kiváltságok nélküli tökéletes jogegyenlőséget és viszonos­
ságot s egyenlő arányúvá tevén azok nemes vallás­
erkölcsi és kulturális versenyét, mind az egyes egyházak, 
mind azoknak tagjai között megteremtsük a ma még 
hiányzó, de nélkülözhetetlen harmóniát s mindezekkel 
összeforraszthassuk a nemzetnek különböző rétegeit és 
rajtok, mint egységes, inegrendíthetetlen kősziklán, föl­
építhessük nemzeti nagyságunk és boldogságunk dicső­
séges hajlékát !

Ezt kívánja munkálni, tisztán társadalmi úton, a 
felekezetiségi és pártpolitika teljes kizárásával, az Orsz. 
Vallásegyenlöségi Szövetség. Nem tekint senkinek 
fajára, nyelvére, társadalmi állására és vallására; tagja 
lehet tehát annak, felekezeti, társadalmi osztálykülönb­
ség nélkül, minden olyan, nagykorú állampolgár férfiú 
és nő és minden olyan testület, a ki és a mely a 
szövetség kitűzött czéljait szolgálni kívánja.

A tagok örökös, rendes és testületi tagok lehetnek. 
Örökös tag az, a ki egyszersmindenkorra 50 koronát 
befizet. Rendes tag az. a ki magát legalább 3 évre 
1 — 1 korona befizetésre kötelezi. Egyesületi tag az a 
testület, mely legalább 3 évig 10—10 koronát fizet.

Az alapszabály értelmében az olyan községekben, 

biztosítsák. Könnyin győzték le a fordulót. És máris 
közeledik a második. Mintegy parancsszóra átdobják 
festőket az utasok a másik oldalra és tovább repülnek 
a hó és jég fölött. Ei-elrepülnek mellettük a havas fák 
és a magas hósánczők. Ropogva ütődnek be a szán­
talpak a kimélyített kerékvágásokban a talajba. Hatal­
mas lökéssel repül át a szánkó az országút áteieszein 
és tovább száguld a völgy felé ... Az élvezett örömek 
visszfényével arczukon. rázzák meg odalent az utasok 
egymás kezét a sikerült menet után.»

Tátrafüreden a most említett sportok űzésére kiváló 
pálya áll rendelkezésre, t. i. a Tarajkától, Tátrafüreden 
át, Poprádfelé vezető kocsiút. A pálya Tátrafüredig 
3, innen az erdőszélig 2 és innen még 2 kilométer 
hosszban terül el. Összesen tehát mintegy 7 km.-nyi, 
természeti szépségekben gazdag pálya áll itt a közön­
ség rendelkezésére. A pálya összes esése körülbelül 
500 m. és így átlagban nem több 5°-nál. A mi azon­
ban teljesen elegendő.

A pályát gondosan készítik elő és minden nagyobb 
hóesés után kiekélik és lehengerelik.

Személyes tapasztalatok híjján, nem áll módomban 
ennek a pályának a külföldi pályákkal való össze­
hasonlítása. De úgy mondják, hogy ehhez foghatót 
hosszúságban és romantikára nézve, még Davosban 
vagy St.-Maurice-ban is hasztalan keresünk.

Petöíi-aprósagok.
A komédia vége.

Aszódi diák korában fülig szerelmes volt Petőfi 
Borcsába, az akkor Aszódon időzött színtársulat egyik 

a melyekben a Szövetségnek legalább 20 tagja van, a 
tagok helyi fiókszövetséggé alakulhatnak és az országos 
szövetséggel szerves összeköttetésben álló önkormány­
zati szervezetet alkothatnak.

A nemzet javát, boldogságát magukban hordó czélo- 
kat tűzött maga elé az Orsz. Vallásegyenlöségi Szövetség. 
Jöjjön azért annak zászlaja alá mindenki, a ki hazáját 
igazán szereti "

ÚjéYi üdvözletek megváltása.
A Sárosvarmegyei Jótékony Nőegylet javara ki­

bocsátott aláírási-ívek közül eddig — az alul kitett határ­
napig — a következők érkeztek vissza:
A 16. számú gyűjtőíven : Egeret Ferencz 2 kor., Bodon 

Miksa 2 kor, Földi Gyula 2 kor., Verdon László 
1 kor., Földi Emma 2 kor., dr. Weisz Jakab 2 kor., 
Kovaliczky G. 2 kor ; összesen 13 kor.

A 18. számú gyűjtőíven: Uhlarik Mátyás 5 kor , Kádas 
Miklós 3 kor., Spanyol Kálmán 3 kor., Szekeress 
Dezső 3 kor., Újházy Árpád 3 kor., dr. Körtvélyessy 
Dezső 3 kor.; összesen 20 kor.

A 64. számú gyűjtőíven Kisszebenből: Bánó Arjtád 
3 kor., Gallotsik István 2 kor., Danykó Győző 1 kor., 
Törnek György 1 kor., Fayt Antal 1 kor.,Tomcsák Gy 
1 kor.. Ligday György 1 kor., Gallé István 1 kor., 
Schön Mór 1 kor., Spillenberg Barna 2 kor., Kánya 
Béla 1 kor, Csősz Gyula 1 kor.; összesen Oi kor. 
Midőn ezeket a kegyes adományokat ezennel híva 

talosan nyugtázzuk, fogadják a nemesszívű adakozók 
a Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet legőszintébb hálás 
köszönetét, — nemkülönben legbensőbb szerencse- 
kivánatait az új esztendőre!

Eperjes, 1908. évi január hó 6-ikán.

A Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet nevében :
Kósch Árpádné s. k, Kósch Árpád s. k„

elnök. pénztáros.
Faragó József s. k„

titkár.

EPERJESI SZECHENYI-KÖR.

A védnök úr a.jándéka. Dr.
Berzeviczy Albert, Körünknek szeretve tisztelt védnöke, 
a következő nagybecsű műveivel gazdagította Körünk 
könyvtárát: 1. <A Cinquecento festészete, szobrászata 
és művészi ipara. Irta Berzeviczy Albert. Budapest, 
Franklin-Társulat. 1909. — 208 képpel, 554 oldal.» A 
könyv gazdag tartalmánál, hatalmas egyéniségű írójá­
nál és remek kiállításánál fogva büszkesége lesz Körünk 
könyvtárának. 2. «Art et artistes Italiens en Hongrie. 
Pár Albert de Berzeviczy.» 3. «Gróf Széchenyi István. 
Irta Berzeviczy Albert.» A becses könyvajándékért ez­
úton is hálás köszönetét mond ő Nagyméltóságának 
a Kör elnöksége.

A Széchenyi-kör A január
23 ikán tartandó bál védnöki tisztét ő Nagyméltósága, 
Berzeviczy Albertné kegyes volt elfogadni. A rendező­

fiatal színésznőjébe, annyira, hogy miatta szinészszé 
akart lenni s a társasággal menni. Az igazgató azon­
ban csak úgy volt hajlandó őt társulatába fogadni, ha 
előmutatja iskolai bizonyítványát.

Elment tehát tanárához, Korenhez, s bizonyítványát 
kérte, mert, mint mondá, nem akar tovább ott ma­
radni és tanulni, hanem színész akar lenni.

— Majd adok én neked — felelte Korén — szí­
nészetet! — s olyan valami után nézett, a mivel a 
nadrágokat szokta volt porolni; de a míg ez élőkéi ült, 
Petőfinek már csak hült helyét találta.

Petőfi azonban tudta, hogy a mi halad, el nem 
marad, s ez oknál fogva kerülte az iskolát.

Korén azonnal írt az apának s arra kérte, siessen 
Aszódra, mert fia rossz úton van s attól lehet tartani, 
hogy ha a színészek elmennek, Sándor is utánuk oldja 
a kereket.

Az apa Korén levelére el is utazott Aszódra. Midőn 
Sándor meglátta, eléje sietett és meg akarta csókolni 
kezét; de ő visszarántotta mind a két kezét s így szólt:

— Előbb megkérdem Korén úrtól, hogy jól viseled-e 
magadat? — s intett neki, hogy kövesse.

Petőfi lehorgasztott fővel haladt mellette, azon gon­
dolkodva: nem volna-e jó odábbállani? De minthogy 
atyja szemmel tartotta, felhagyott ezzel a szándékkal 
és követte őt Korenhez.

Korén a történteket híven elmondta az aoának, a 
ki mogorván hallgatta végig kedves Sándor fiának 
viselt dolgait. A fiú lakására visszatérve, az apa észre­
vétlenül becsukta az ajtót, aztán szótlanul feinyitá úti­
táskáját s olyasfélét vett ki belőle, a mivel a marhákat
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bizottság január O> ¡ken. vásár nap d. e. // órakor érte­
kezletet tart a Széchenyi-kör helyiségeiben

A.z i<legcn-n.vclvii«mkvAlaHzt- 
«ll/iny ötödik háziestélye január 5-ikén folyt le. 
Az élénk, tranczia társalgáson kívül egy ik tag ben utatta 
Töpternek «Nouvelles génévoises» (Genfi elbeszélések) 
ez. kötetet, melyből a «Le col d Anterne» (Az anterne i 
hegyszoros) ez. novellát felolvastak Másik tag közölte 
Iául Bouiget-nak «Cosmopolis» ez regényét, úgy Max 
Legrandnak «Dictionnaire U'Uel de dióit» (Közhasz­
nálatú jogi szótár) ez. munkáját, melyből a «Fémmé» 
(Nő) ez fejezetet felolvasta. Ebből kitűnt, hogy a magyar 
nő sokkal kedvezőbb jogi helyzetben van, mint a franczia. 
A legközelebb- (angol) estély január 12-ikén délután 
6-kor lesz.

Kör ¡¿in. l«$-ilci z<*n<‘cstt*lvo­
nok műsora :
1. Liszt: «Tassó» szimfonikus zenekölteménye. Előadta 

ács. és kir. 5. gyalogezred zenekara, Hojfjmann Ferencz 
karmester vezetése mellett.

2. «Hajdúk hadnagya»-ból: a «Kék szempár»; énekli 
Eriss H., a Kör vendége.

3. Víg monológ. Előadja Antal Pál.
4 Vieuxtemps: «Mazurka». Hegedűn előadja Batek

Zoltán, a Kör vendége.
5. aj Népdal;

b) «Cornevillei harangok»-ból: Marczi belépője;
c) Kurucz-dal, énekli friss H., a Kör vendége.

6. «Mignon» operából a «Nyitány»; előadja a cs. és kir.
5. gyalogezred zenekara, Hoffmann Ferencz karmester 
vezetése mellett.

Az estélyt Kaldi Soma, a zeneszakválasztmany 
tagja rendezi. #

A kör következő estélvei:
Január 27 ikén. Rendező: Becht József, a zeneszak- 

választmány tagja.
Február 10-ikén Rendező: Kaldi Soma, a zene- 

szakválasztmány tagja
Február 25 ikén Rendező: Nikelszky Zoltán, a zene- 

szakválasztmány h -elnöke.
Márczius 10-ikén. Rendező: Alatherny Gusztáv, a 

zeneszak választ mány elnöke.

-V Kök tíiri föl v«i in;ii. Körünk, melynek 
egyik kiváló feladata a népművelés, az 1908—1909. 
idényben két tanfolyamot létesített, hogy egyrészről 
a magyarul nemtudó polgártársakat a magyar nyelvre 
megtanítsa, másrészről az írás és olvasásban járatlan 
katonáknak módot nyújtson, hogy mások írásban ki­
fejezett gondolatait megérthessék s maguk gondolatait 
inasokkal írásban közölhessék. Igazán páratlan huma­
nitás vezette a népnevelési szakválasztmányt, de külö­
nösen ennek einökét: 1 ahy József alispánt és dr. 
Wallentinyi Samu titkárt, kik e nemes eszmének fárad- 
hatlan buzgalommal testet adni tudtak. Társadalmunk­
nak e két kitűnő férfia ezzel szép emléket állított ön­
magának. A magyar tanfolyamnak iparosaink és keres­
kedőink a látogatói; vezetői: Durst Győző és Reményik 
Lajos. — Az analfabéta-tanfolyam jan. 4 ikén vette 

szokták terelni s kegyetlenül elverte fián a potf, közbe- 
közbe felkiáltva:

— Hat kell e Borcsa? Kellenek-e a komédiások? 
ilyeténképpen megpuhítva, Sándor mindent meg­

ígért apjának, a mit csak óhajtott, s ezzel vége is sza­
kadt a Borcsával s az aszódi színészekkel folytatott 
komédiának. (Székely S, följegyzése.J

Korán megnyilatkozott önérzet.
A pápai ref tőiskolában egyik szombaton délelőtt 

több diákot megidéztek kávéházi mutatásért. Az idézések 
végén ott állt: «13-ik ügy. Petrovics Sándor.»

A megidézett diákok ilyenkor a kapu alatt lévő 
termésköveken ácsorogtak, a míg rájuk került a sor. 
Télen volt s kegyetlen hideg. Ott volt Petrovics 
Sándor is, vörös gallérú, kopott köpenyben, a melynek 
jobb szárnyát balvállára vetette, s didergett a többiek­
kel együtt. Csizmájának sarka annyira ferde volt, hogy 
nem is a talpán járt, hanem az oldalán

Egyik kisebb diák, a kinek neve szinten ott volt 
a fekete táblán, megszólította:

kezdetet, dr Tergina Gyula, vármegyénk érdemes tan­
felügyelőjének kezdeményezésére. Nem szorul dicséretre 
tette, mert I ergina egyike azon férfiaknak, kik a jót 
önzetlenül, a kultúra emelése érdekében teszik. 180 
írni és olvasni nerntudó oláh, tót. nemet és, kis részben, 
magyar katona részesül itt oktatásban. Felmagasztaló 
érzés fogja el az embert, midőn azt látja, hogy e 
tanfolyam rövid idő alatt 180 polgárt ad vissza a társa­
dalomnak Bi. Henneberg őrnagy előzékenysége s ügy 
szeretete tette lehetőve, hogy ezredének legénysége a 
kultma fokán haladhasson. Itt Chytyil Bal, Vick Gyula, 
Székely Adolf és Reményik Lajos fáradoznak, hogy 
megfelelő eredményt mutathassanak fel. Az oktatás 
naponként történik, a városi nagy-és a tűzéilaktanyá­
ban Mindkét tanfolyam könyveit és írószereit a Kör 
saját költségén szerezte be.

hírek.
— Kinevezések A király Krav István 

pozsonyi főügyészt a szegedi ítélőtábla elnökévé; dr. 
Spóner Gyula kassai táblabírót a Kúria bírájává; az 
igazságügymmiszter lileuer Móricz és Huczell János 
eperjesi törvényszéki, úgy ifj. Rácskar János kisszebeni 
és Raliul Sándor eperjesi járásbírósági Írnokokat iroda­
tisztekké; Körtvéllyessy Bertalan eperjesi törvsz. iroda­
igazgatót a IX fizetési osztályba sorozott irodaigaz­
gatóvá — valamennyit eddigi állomáshelyeiken — • 
Kovács Kálmán bánfai jbír tkvi átalakító díjnokot a 
zsolnai járásbírósághoz Írnokká kinevezte.

~ Katonai kinevezések. A király 
tartalékos hadnagyokká a következőket kinevezte: 
a 9. honvédgyalogezredben Schöpflin Géza. Fekete 
Sámuel, Zalánffy Sándor, Mrgály Sándor; a cs. és kir 
67. sz. gyalogezredben Steer Bernát, dr Springer Zoltán, 
Matzura Rezső, Janéa József, Medic Ferencz, Szutórisz 
Alajos, Silan Rezső, dr Hámor Ármin.

Áthelyezés. A pénzügyminiszter 
Mosanszky István pénzügyi fogalmazót Szegedtől 
Eperjesre áthelyezte.

- Az egyházmegyéből A kassai 
róni. kath. püspök, a nemrég elhunyt Szepessi János 
plébános helyére, Hazslinba Liktor Endre tőketerebesi, 
Rtlyrs János zborói káplánt pedig Tőketerebesre kül­
dötte. A zborói segédlelkészi állás egyelőre betöltet­
lenül marad.

Személyi hírek. Zempléni Tivadar, 
híres festőművész és az Orsz Képzőművészeti Főiskola 
tanára, atyja látogatása végett Eperjesre érktzetf. _
Obál Béla, az eperjesi ev. theol. akadémia tanára, 
Haliéból Eperjesre visszaérkezett. Halléban a híres 
Frigyes egyetemen tanulmányokat végzett, melyeket ott 
az 1909. évben folytatni fog.

— Or. E. Nagy Olivér legutóbbi 
közjogi előadását Lipcsében jan. 4-ikén tartotta nagy­
számú és előkelő közönség előtt. Legközelebbi előadasa 
Drezdában lesz és jan. 20. táján Kassara visszatér.

Eperjesi zeneszerzők sike­
rei. Az eperjesi róm. kath. nagytemplomban kará­
csony mindkét ünnepen és vízkeresztkor vegye-, kar és

— Petrovics úr, hogyan történhetett az, hogy ba­
kancsa nem oldalvást, hanem fent, a tejének kellő középén 
lyukadt ki?

Mire így felelt Petrovics:
— No lassa csak! Még a csizmám is azt mutatja, 

hogy én nem vagyok olyan ember, mint a többi!

A molnarmester következtetése.
Általános, bevett szokás volt hajdanta, hogy a 

színészi osztály pályájukat változtatott rét. tanulókból 
telt ki. Még most is nagy többségben van e telekezet 
a művészet ezen ágánál képviselve. Legkevesebb pedig 
közöttük az evangélikus.

Egyszer Petőfi vandorszinész korában valamelyik 
alföldi kis-városon keresztül utazván, megismerkedett 
becsületes molnár mesterrel, a ki nagyon jó volt hozzá. 
Az első szónál bizalmasan megveregette a Petőfi vállát, 
mondván:

Hát maga színész? No annak örülök, meit én 
is kálvinista vagyok. [yókai. lTarka

a katonazenekar előadták Moyzes Miklósnak, az áll. 
tanitónőképző-int kiváló tanárának, saját szerzeményű 
Ünnepi C-dur miséjét Az énekkarban a következők 
működtek közre: Moyzes Miklósné, Jacobei-Domokos 
Klára. Kazinczy-nővérek, Kovács Erzsébet. Lavotha-nő- 
vérek, Mikó Stefánia, Tergina Ilona, Tergina Margit, 
Antai Pál, Bulissa Károly, Drte V., Hanusovszky Imre, 
Hitschmann Ferencz, Káldy Imre, Magyar József és 
Róják Nándor. Ugyanekkor offertoriumra Hoffmann 
Eetencz katonai karnagy «Ave Maria»-ját Moyzes 
Miklósné gyönyörűen énekelte, Hoffmann hegedűn és 
Moyzes Miklós orgonán pedig kísértek. Mindkét szerző 
műve nagy sikert aratott.

Néviinnep. Semsey Boldizsár. Sáios- 
vái megye köztiszteletben álló főispánja, jan. 6-iki név­
napja alkalmából őt barátai és tisztelői közül számosán 
fölkeresték és legjobb kivánataikat kifejezték Ezekhez 
a nagyközönség nevében mi is szívesen csatlakozunk.

Az Eperjesi Koresolyázó- 
cgylet vá asztmanya — részben a kaiabriai föld­
rengés áldozatainak fölsegélésére — 19<>9. évi január 
24 ikén, a városi színházban szenzacziós kabarét rendez. 
Jegyek előre válthatók Theisz Ármin pénztárosnál. A 
színházat már január 16-ikától kezdve fűttetik. Bővebbet 
a szintapok.

Az Eperjesi Rokluinteg^’let 
(Magyarországi Munkások Rokkant- és Ny ugdíjegyleté- 
nek eperjesi — 155-ik számú — fiókja) 1909. évi 
január hó 31-ikén a városi Vigadóban, nagyszabású 
JÓTÉKONYCZÉLÜ ÁLARCZOSBÁLT 
rendez, melyre a meghívók legközelebb szétküldetnek.

A teniere» ellen. Csanádvár-
megye legutóbbi közgyűlése, a kath. vallású Kavay 
Lajosnak a képviselőház alelnökének indítványára el­
határozta, hogy a kormányhoz feliratot intéz oly czélból, 
mikép a «Ne temere» kezdetű pápai rendeletet, mint 
a vallási békét veszélyeztetőt, a kir tetszvényjog (pla- 
cetum regiuin) alkalmazása útján hatálytalaníttassa.

A lvirssszel>eni Ixr. xVöe^yylet 
jan. 17-ikén, a gimnázium tornatermében zene- és 
műkedvelői előadással egybekötött tánczvigalmat rendez.

— Köz^jytiIójs. Az eperjesi ág. hitv. ev. I. 
egyházközség jan. 10 ikén, d. e. 11 kor. a Kollégium 
orgonatermében közgyűlést tart.

— Injsjck, gallérok, kézelők, 
kelengyék, függönyök, mindennemű férfi és 
női-ruhák, szövetek legszebben és legjutányosabban 
tisztíttatnak Mersz Teréz fehérneműmosó- és vegytisz- 
títo-gyárában, Miskolczon. Helybeli megbízásokat el­
fogad Wtlhelm Károly, Rózsa-utcza 3, Berger szálloda 
mellett.

— Hírek az E I'. V. E.-böl. Az 
Eperjesi Torna- és Vívó-Egyesület a birkózás erősítő 
sportjának elsajátítására hatheti tanfolyamot rendez, 
a melyen az egyesület tagjai szerződtetett mester szak­
szerű vezetésével a görög-római birkózásban nyernek 
oktatást. Az E. T. V. E. tagjainak figyelmét a tan­
folyamra ezúton is felhívja, mert résztvehetnek benne a 
teljesen kezdők is Birkózóesték január 12-ikétől minden 
kedden és csütörtökön lesznek d. u. 1 26—*/28 óráig. 
A részvétel dija egyénenként 5 kor. — A rendes torna­
órák 11-ikétől folynak tovább minden hétfőn és pénte­
ken este 1 36 órától kezdődőleg. Ugyanezen napokon 
a tornaóra után vívás is lesz. Bővebb felvilágosítás 
nyerhető az esti tornaórákon.

— Jótétemény képeslevelező- 
lapokkal. A Tulipanszövetség — Magyar Védő­
egyesület indítványára szerte az országban úgy fogják 
a kis (különösen falusi) iskolásgyermekeket a közel 
jövőben oktatni, hogy az elmagyarázott dolgot képen be 
is mutatják majd nekik. Például: a földrajznál szóba 
kerülő várost, annak nevezetesebb középületeit, ipar- 
czikkeit, népviseleteket stb. A T. Sz. — M. V. E. ezen 
képeket az egyes iskoláknak díjmentesen rendelkezé­
sükre bocsájtani óhajtja. A képek a magyar életből 
merített tárgyat, magyar tájat stb. mutató, használt képes­
levelezőlapok lesznek. Vannak ma már minden ház­
nál nagy számban ilyen képes levelezőlapok. Az eperjesi
7. é>5. — JZ U E. kéri a hazafias és minden nemes 
eszmei felkaroló eperjesi közönségét, adja ezen, igazan 
gyakorlatias czelra hasznait kepes-levelezólapjart. sőt 
gyűjtsön is ilyeneket ismerősei köreben. A képeslevelező­
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lapok Bohránál Lajoshoz, az eperjesi 1 Sz. M. \ • E- 
titkárához küldendők, ki azokat a központnak egyszerre 
küldi be. Az adományok hirlapilag nyugtáztatnak

- Bartha Bél« legújabb 
rminkAia. Dr Bartha Béla, volt eperjesi, aztán 
sárospataki, majddebreczeni jogakadémiai, jelenleg pi dig 
selmeczbányai bányászati és erdészeti főiskolai jogtanár, 
nekünk eperjesieknek kedves jóbarátunk, nagykiterje­
désű jogi szakirodalmi munkásságát az ünnepek előtt 
vaskos kötettel újból gazdagította Czíme: • A magyar 
közjog (alkotmányjog) és belügyi közigazgatási jog 
tankönyve.. Nyomatták Debreczenben, a város könyv­
nyomdájában, 614 lap. Át a 10 kor. A szerző saját 
kiadása. E mű második, teljesen átdolgozott kiadása 
a szerző 1901 —1902 ben. két kötetben megjelent köz­
jogának és közigazgatási jogának, a melyet annak idején 
a községi közigazgatási tanfolyamok számára tett közzé, 
mint maga is volt előadója, sőt igazgatója a debreczeni 
tanfolyamnak. A nagyhírű szerzőnek e művéhez is 
őszinte baiátsággal gratulálunk és selmeczbányai tanári, 
irodalmi és társadalmi munkásságához további szép 
sikereket kívánunk.

- FViss Cilinai Halak minden péntekre 
előjegyezhetők A’ww Sándor (ezelőtt Holénia) fűszer­
es csemege-üzletében

_  I^öjjiasörict. Springer M. Lipot, az eperjesi 
orth. izr. iskola igazgató-tanítója, ezúton fejezi ki torró 
köszönetét Weiss Jenőnek és nejének, kik nem kiméivé 
fáradságot, úgyszólván házról házra jártak adományok 
gyűjtése végett, s \\ eiss Jenőné maga szabta ki és vanta 
meg a leányruhákat. Ilyen módon sikerűit 12 szegény­
sorsú tanulót tetőtől talpig meleg ruhával deczember 
20-ikán ellátni, zfc adakozók: Zahler lgnácz, Weiss 
Jenő, Engländer Adolf, dr. Engländer Emil 10 10
kor.-t; Hartman Emil, Hartman Gyula, Gross Náthán, 
Zahler testvérek 5—5 kor.-t; Klein A, Zimmerman 
Osiás 4—4 kor.-t; Fuchs M.,dr. Fuchs Lipót 3—3 kor.-t; 
Hirschfeld S„ Jordán Adolf, Schönfeld Izidor, Klammer 
Gyula, Goldberger S., llkovits N„ Friedman Simon, 
Goldstein Adolf Farkas lgnácz, Zipszer Salamon 2—2 
kor.-t; Müller N., Klausner H., Keil Ármin, ifj. Keil N., 
Herz Mór, Siegelman Ede, Reiss S., Kannengisser L. 
] — 1 kor.-t; Holzstein N. 60 fillért; Kneller N. 20 fillért; 
Grün Ármin 6 m. szövetet, Spira Henrik 9 m., Gold- 
vvender H. 6 m., Spira Miksa 9’ a m., Fränkel József a 
hozzávalót,Moskovitz N.6 pár tricot és bélést, Goldberger 
Henrik 6 fiú-sapkát, Sztopniczki Mór 4 m. szövetet 
ajándékozott.

— Telefon Poptádra óm I^iptó- 
MZcntniíklÓMWi. A kereskedelemügyi minisz­
ter a Poprád—Kassa és Poprád—Liptószentmiklós 
közötti helyközi beszélgetés díját az eddigi 2 koronáról 
1 koronára leszállította. Kívánatos volna, ha a keres­
kedelmi kamata ezen leszállítást az Eperjes—Poprád 
közt való beszélgetés tekintetében is kieszközölné.

— Háborús eleijei. Az eperjesi 18-ik 
ágyúezrednek mindazon tart, hadnagyait, zászlósait 
és hadapródjait, a kik az 1908. évben fegyvergyakor­
latot végeztek, az új ágyúk kezelésének megtanulása 
végett jan. 26-ikára. 28 napi fegyvergyakorlatra be­
hívták. Ez a, teljesen szokatlan időre szóló rendelkezés 
a tartalékos tisztek körében meglepetést keltett.

— Az eperjesi jogakademián 
az 1908—1909. tanév II. felére a beiratások január 
8-ikától 19-ikéig eszközlendők; az előadások január 
23-ikán veszik kezdetüket. Utólagos felvételnek január 
20—22-ik napjain dékáni-, azután pedig tanári kari 
engedélylyel lehet helye. A kik jogi tanulmányaikat 
csak most fogják kezdeni, azok az érettségi bizonyít­
ványt, a kik pedig az egyetemekről vagy más jog­
akadémiákról lépnek át, azok csupán eddigi leczke- 
könyvüket tartoznak a beiratkozásnál felmutatni. A fél­
évi tandíj 50 kor. Evangélikus lelkészek, tanárok és 
tanítók fiai — tekintet nélkül vagyoni viszonyaikra — 
minden folyamodás nélkül a tandíj felét fizetik. A jog­
akadémiai hallgatók általában részesülhetnek a Koll. 
kebelében fennálló, újonnan épített s kényelmesen fel­
szerelt tápintézet kedvezményében: ebéd- és vacsoráért 
a második félévben 96 kor., csak ebédért 54 korona 
fizetendő. A konviktusba havonként is lehet belépni, 
mely esetben ebéd- és vacsoráért 17 kor. fizetendő. 
Az arra érdemesek igényt tarthatnak a Kollégium által 
évenkint kiosztatni szokott ösztöndíjakra; valamint a 
szegénysorsúak tandíjmentességre, tápintézeti-díj elen­
gedésre s jelentékeny alaptőkével rendelkező Jogász- 
Segélyegylet támogatására számíthatnak. A jogaka 
démiai ifjúsági-, valamint a Kollégiumi nagy könyvtár 
a hallgatóság rendelkezésére állanak. A tiszai ág. hitv. 
ev. egyházkerület eperjesi ősi Kollégiumának jogaka­
démiáján, — a hazai ág. hitv. ev. vallásfelekezet ez 
egyetlen ilynemű tanintézetén, — az 1908—1909. tanév 
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I felében a következő tanárok működtek : dr Mikler 
Károly dékán, dr. Ereky István, dr Flórián Károly, 
dr Hebelt Ede, dr. Horovitz Simon, dr. Réz Mihály, 
dr Obetkó Dezső, dr. Szlavik Mátyás, dr. Horovitz 
Imre, dr. Máriássy Béla. Az 1908-1909. tanév első 
leiében a jogakadémián összesen 315 hallgató volt 
beírva, s ennélfogva a hazai tíz jogakadémia közt leg­
népesebbnek mondható. Az akadémiai ifjúság egyesi! 
létéi: a jogászegyesület, segélyegylet, turistaegylet es 
vívóegylet, élénk működést fejtettek ki

— Iclöjái'ás» 19()8-ban. Lapunk egyi 
ismert turista munkatársa évről évre jegyzi és lapunk­
ban közzétes i az időjárást. Az elmúlt évben szép, tiszta, 
kilátásos nap volt január 3, 12., 24—25. és 31., február 
8_ 10., 17., 26—27., márczius 18—19., 23., 26—29.,
április 5., 7., 14—15.22 és 28. június 4., 12., 24—25. 
és 30, július L. 12. és 28, augusztus 25. és 28., szept. 
1 4 7,9,t 18—19., 22—24., október 1., 3—4., 6—8., 
22., 25—28, november 6—12.. 15—18. és 29., decz. 
4_7., 10., 18., 20—21. s 27—28. napjain. Legszebb 
napok voltak tehát január, február, szeptember, október, 
november és deczember hónapban, a melyekben turista 
munkatársunk a Tátrában legtöbbet járt Legmelegebb 
napok jártak május hónapban; leghidegebb volt e télen, 
13° R„ deczember 28-ikán. A téli idő október 20-ikán 
köszöntött be, de aztán hirtelen szép, tiszta időre válto­
zott át. Az utolsó szép, őszi, meleg nap október 30-ikán 
volt. Legtöbb eső július hónapban esett. Felvidékünkön 
az ősz a legszebb és legtisztább idő.

— A- vAi’osi költsr-gvetés dolgában 
Írottak kiegészítéséül azt kell még közölnünk, hogy 
sokkal helyesebb lett volna, ha a képviselőtestület 
elfogadja dr. Rosenberg Mór indítványát, t. i. hogy a 
költségvetés 48. kiadási tételénél (téglagyártáshoz szük­
ségelt fa) 2900 korona töröltessék. A téglagyártáshoz 
ugyanis az előirányzat szerint 2500 ürm.3 fa szükségel­
tetik és ugyanannyinak befuvarozása irányoztatott elő; 
minthogy azonban a téglavetőben az 1907. és 1908. évek­
ből 1400 ürm.3 fa készletként felmaradt, a jövő évre 
tulajdonképpen csak 1100 ürm.3 fa befuvarozása szük­
ségeltetik, s így teljesen indokolva volt az indítvány, 
hogy az előirányzott 2500 ürm.3 fa legalább 1500 ürm.3-re 
redukáltassék, a mi a költségvetésben 4400 kor, illetve 
— ha a fa erdei értékét vesszük alapul — 2900 koroná­
val kisebb kiadást jelent. Ha ehhez hozzávesszük a 
tisztviselői kiadásoknál megtakarított 1060 koronát, 
akkor a 3800 kor. új kiadási többlet teljesen ki volna 
egyenlítve. A költségvetés realitása mindenesetre csor­
bát szenved ezáltal, mert daczára annak, hogy a kiadás 
3800 koronával emelkedett és csak 1060 koronával csök­
kent, mégis megmaradt az 57°/0-ra előirányzott pótadó. 
Jó volna, ha a költségvetést a vármegyei számvevőség 
a fentiekhez képest helyesbbitené.

— Rokkantegylet Só váron. 
Teljes elnevezéssel a Magyarországi Munkások Rokkant- 
és Nyugdíj-egylete — melynek alaptőkéje immár 4 millió 
kor, tagjainak a száma 72 ezren fölüli és 444 rokkan­
tat, valamint 122 árvát lát el segélylyel — ezévi jan. 
3 ikán Sóváron 50 taggal megalakította 232-ik fiók­
pénztárát. Az anyaegylet megbízta az eperjesi fiók­
pénztár alelnökét, Szuszán Pétert, hogy a nevében 
ejtse meg ott az alakítás aktusát. Több tagtársával át 
is rándult Sóvárra, a hol nagy érdeklődés mellett meg­
felelt a központi megbízatásnak, ismertetve az egylet 
humánus czélját, alapszabályainak fontosabb rendelke­
zéseit és pedig kiemelve azt, hogy a sóvári tagok is 
tartsák szem előtt, hogy működésünkben politikai, nem­
zetiségi, vallási vitának, vonatkozásoknak helye nincsen; 
e humánus munkásintézménynek csak egy jelszava 
van: «egy mindnyájáért, mindnyája egyért», czélja 
pedig: a megszorult tagtásak segítése. Ennek köszön­
heti ez az egylet rohamos fejlődését és a folyton 
növekedő bizalmat az egész országban. Ezután meg­
alakította az új tisztikart. Ez általános lelkesedés közben, 
egyhangú választással történt. Elnök lett May Jenő, 
alelnökök Török Lipót és Kukoly Károly, jegyzők 
Schwanda Mihály, Máté József, ellenőrök Früstök János, 
Sebej György és Marczin János; tizenkét választmányi 
és két póttag. Azután átadta az elnökségnek az egyleti 
pecséteket, megmagyarázta az ügykezelést, a segítő- 
különalap rendeltetését, melyre elsőnek letette az eper­
jesi választmány adományát, 50 koronát — a mit 
viharos éljennel fogadtak — s megtoldották a jelen­
levők a saját adományaikkal. Ezzel a sóvári 232-i; fiók­
pénztár működéséhez sok sikert kívántak, a mihez 
hozzájárulunk mi is, óhajtva, hogy a sóvári fiókpénztár 
fejlődjék, gyarapodjék!

Ki akar hajó-suhancz lenni ? 
A honvédelemügyi miniszter leiratot intézett a törvény­
hatóságokhoz annak a kihirdetésére, hogy a ki hajó- 
suhancz lenni akar, jelentkezzék. A cs. és kir. hadi­

tengerészethez hajó suhanezoknak fölvétetnek oly ifjak, 
kik 15-ik évüket betöltötték, de még nem 17 évesek, 
magyar állampolgárok, teljesen egészségesek, kifejlettek, 
jószeműek és kifogástalan előéletűek. Egyelőre teljes 
ellátást és 13 kor. 80 fillér havi zsoldot kapnak. A ki 
nem fél a víztől, álljon kötélnek.

— Szaníitóriviin alkoholbeteg 
és állami tanügyi alkal­

mazottak részére. Ilyet létesített a valla>- 
és közoktatásügyi miniszter Rákospalotán, az Ált. Közjó­
tékonysági Egyesülettel karöltve. Ellátás és orvosi keze 
lésért napi 5—7 koronát kell fizetni; teljesen vagyontalan 
tanférfiak részére 3 ingyenes hely is van. A fölvételért a 
miniszterhez vagy közvetlenül az egyesülethez keli 
folyamodni.

- Görvélykóros gyermekek 
szedjék a «Sirolin-Roche»-t. Ez a legjobb creosot készít­
mény, melyet a gyermekek a legszívesebben szednek. 
Kitűnő hatással van az általános jó érzésre. Az orrsecre- 
tiók elmúlnak és a daganatok visszamennek. Jobban hasz 
nál, mint a csukamájolaj és vas, melyekkel párhuzamo 
san is jó ideig használható. Kapható a gyógyszertárakban

— Megszökött elmebeteg. Az 
eperjesi rendőrség Jancsó Pál tállyai születésű, 51 éves 
gépész ellen, ki a kórház megfigyelő-osztályából meg­
szökött és dühöngő elmebajos, körözést bocsátott ki. 
Jancsót Kassán, a vasúti állomáson, a hol szolgálatot 
kért, letartóztatták. Onnan elmegyógyintézetbe fogják 
szállítani

— Szétlelgö kéregetök. Az eperjesi 
izr. Nőegylet, illetve dr. Rosenberg Teofilné ajánlatával 
ellátott gyűjtő-ívekkel kéregetett néhány nap előtt egy 
szélhámos. A közönség tájékoztatása czéljából közöljük, 
hogy az ajánlatok hamisítványok, mert kéregetőket senki 
sem látott el ajánlatokkal.

— «Kérő szózat.» A tiszai ev. egyház­
kerület, lángbuzgalmü püspökének, Zelenka Pálnak lelkes 
közreműködéséből az 1906. évben 106,000 kor. értékű 
Theol. Otthont épített Eperjesen, az Árok-utcza régi 
konviktusa helyén. A szomszédos új konviktus mellett 
második önálló intézménye az a nagymultú Kollégium­
nak. Ennek az Otthonnak élén theol. akadémiai tanár 
áll, a ki «a rend, pontosság és tisztaság hirdetésével 
és követésével, nemkülönben főleg atyai szeretettel egye­
sült gondozásával vallásos hitet, tiszta erkölcsöt, igaz 
lelkesedést és lángoló egyház- és hazaszeretetet olt be a 
gondjaira bízott theol. ifjak, mint a nép leendő vezetői­
nek szívébe». Ez Otthon kétévi fennállása bizonyítékát 
adta annak, hogy az egységes vezetés s vallásos és 
hazafias irányú nevelés magasztos hivatásának meg­
felelni tud. Ennek az Otthonnak évi fentartása azon­
ban igen nagy áldozattal jár. Épp azért az egyház­
kerület s a Kollégium elöljárósága e napokban szét- 
küldték az egész országban a maguk «kérő szózatát» 
az Otthon javára teendő adományok és alapítványok 
létesítése érdekében. Erről a mozgalomról lapunk útján 
városunk és vái megyénk erkölcsi testületéit s tehetősebb 
polgártársainkat is értesítjük, hogy a maguk részéről is 
ennek az, áldásosán működő kulturális és közművelő­
dési intézménynek segítségére siessenek. Az egyszers- 
mindenkorra, vagy periig 5 évre megajánlott szives 
adományok a beépített tőke hiányának fedezésére fog­
nak szolgálni. A teendő alapítványok kamatait az Otthon 
lakói részére ingyenes vagy kedvezményes helyek biz­
tosítására fogják fordítani. Alapítvány már 500 koroná­
val tehető A ki 4000 koronás alapítványt tesz, jogot 
nyer egy ingyenes helynek betöltésére. A kibocsátott 
gyűjtőívek s a megajánlott adományok vagy alapít 
ványok a tiszai ev. egyházkerület központi pénztárának 
(Bumsch Béla pénztáros kezéhez) Miskolczra küldendők. 
Az adományokat a koll Értesítőben nyugtázzák.

— A. kereskedel nii utazók 
in intaliíirönd jeinek kedvezményt > 
szállítására jogosító igazolványok kiállítását a kassai 
kereskedelmi kamara már megkezdvén, felhívja mind 
azokat, a kik ilyen igazolványra igényt tartanak, hogy 
azért 1 koronás bélyegű kérvénynyel kellő időben folya­
modjanak. Ehhez az utazók fényképe és annyiszor 
2-koronás okmánybélyeg melléklendő, a hány személy 
részére kérik az igazolványt. Ezenkívül mindenegye 
igazolványért 30 fillér díj íóvandó le. A már igazoló­
jegy gyei ellátott fényképek a kérvénynyel bemutatandók

— Csaló álbankár. Említettük már, 
hogy Keszler Vilmos volt kassai, utóbb eperjesi pénz­
kölcsönközvetítő Eperjesen a kisgazdák kárára számos 
csalást és sikkasztást követett el Eperjesen vagy 20 
följelentés érkezett ellene, de legalább is 100 embert 
csalt meg. Városunk tanácsa a kiadott iparigazolványt 
tőle bevonta, rendőrségünk pedig az üzleti könyveket 
és iratokat zár alá vette. Keszler Kassán, hol őt a 
törvényszék ottani bűncselekményeiért már kétévi fegy- 
házra ítélte, fogva van.
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- A vegyes felülvizsgáló, 
btzottsóg KaNs/in r909 ben a következő 
napokon tart üléseket: jan. 22. febr. 18, márC2 18, 
apr 23., máj. 18., jún. 17., júl 15., aug. 24 , szept 29 
okt. 18. és 26., nov. 16. és decz. 16 Elnöke: Szalay 
László kassai főispán, helyettes elnöke: Bernáth József 
-ír.- ■'

5. oldal

i ><-, gyennekek
J .ló creosot készít­

se, -ebben szednek, 
no- ei zésre. Az orrsecre- 
j mennek. Jobban hasz- 
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o-. kötözést bocsátott ki.
< na-on, a hol szolgálatot

■ gyógyintézetbe fogják
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— Újabb vasúti kedveziné- 
nyek tanulók részére, A keres­
kedelemügy! miniszter 14,965 1908. sz. rendese alapján 
újabban tanulók részére a következő további kedvez­
mények leptek a Máv.-on életbe: kirándulások alkal­
mával, a Máv. igazgatóságához idejében intézett meg­
keresés alapján, lehetőleg külön kocsit kapnak; a 
mennyiben számuk 25-öt meghalad, kérelmükre a 
gyorsvonathoz III. osztályú kocsit csatolni kell, s ebben 
féljegygyel utazhatnak; kirándulásoknál tíz éven aluli 
két tanuló egy féljegygyel; minden tíz tanuló után 
pedig a tizenegyedik, ha teljesen szegénysorsú, ingyen 
utazhatik.
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< 1 O I 111 í utazók 
(* i ii c* k kedvezményes 
ínyok kiállítását a kassai 
negkezdvén. felhívja mind- 
ivra igényt tartanak, hogy 
■et.jnyvl kellő időben folya- 
ik nyképe és annyiszor 
leia-ka ndő, a hány személy 
t. Ezenkívül mindenegyes 
ivandó le. A már igazoló- 
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ikár. Említettük már, 
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ett vl Eperjesen vagy 20 
le legalább is 100 embert 
sa a kiadott iparigazolványt 
jiádig az üzleti könyveket 

Ke'zler Kassán, hol őt a 
-menyeiért már kétévi fegy-

iíst'íxlin. A ki ezt a kiváló szépítőszert 
csak egyszer is használta, az sohasem fog más szerrel 
kísérletezni, hogy borét higiénikusan ápolja. A Kristahn 
növényekből összeállított kristály-massza, mely a bőrt 
fiatalítja es szépíti. Szeplők, vimerlik, májfoltok s min­
den arcztisztátalanságok rövid időn belül eltűnnek. __
Egy üveg-doboz ára 3 korona. Próbadoboz 50 fillér. 
Kapható mindenütt. Postán naponta küldi szét a vezér­
képviselet: Budapest, Baross-utcza 91

KainarAk országoHértekez- 
az £*dór*efor*ni kércfösében.

Az ország kereskedelmi és iparkamaráinak titkárai gy űlést 
tartottak a budapesti kamaránál, hogy az adóreformok 
közvetlen képviselőházi tárgyalása előtt a mindenki 
által magárahagyott ipatos- és kereskedő osztály érde­
kében még egyszer felszólaljanak. A kamarák annak 
idején külön-külön nagy emlékiratokban fejtették ki a 
kormány előtt a kereskedőknek és iparosoknak az adó­
javaslatokkal szemben támasztott óhajait és panaszait. 
Később szükségesnek találták, hogy, a városokkal 
egyetemben a főváros által összehívott országos nagy­
gyűlésen közös fellépéssel igyekezzenek a képviseletökre 
bízott osztályok érdekeit szolgálni. Az egyes kamarák 
székhelyükön és kerületük szétszórt városaiban tartott 
érdekeltségi gyűlésben bevonták a mozgalmak hullá­
maiba magukat a kereskedő- és iparos-osztályok széles 
rétegeit is, s a mikor országszerte alapjában megmozdult 
az egész iparos- és kereskedő-közönség, a kamarák orsz. 
mozgalma azzal jutott nyugvópontra, hogy a pénzügy­
miniszter meghívta a kamarák és más érdekképvise­
letek megbízottait az adóreformok ügyében való tárgya­
lásra A tárgyalások során a pénzügyminiszter 42 
pontra terjedő módosítást helyezett kilátásba. Annál 
inkább nagyobb megnyugvással vették a kamarák a 
módosításokat, mert csaknem ugyanazokat helyezte 
kilátásba a magyar városok képviselőinek is. Nagy 
megdöbbenést keltett azonban most a pénzügyi bizott­
ság táigyalása, melyből kiderült, hogy a módosítások 
nagy része elő nem terjesztetett, sőt a kormány az 
iparos- és kereskedelmi érdekeltség kárára szolgáló, a 
törvénytervezettel szemben is hátrányos módosítások­
hoz járult hozzá. Ez a lehangoló tény arra indította a 
kamarákat, hogy a közvetlen képviselőházi tárgyalás 
előtt még egy közös tanácskozást tartsanak s annak 
során még egy kísérletet tegyenek a cserbenhagyott 
ipari és kereskedelmi érdekek védelmére. A tanácsko­
záson a kassai kereskedelmi és iparkamarát dr Siposs 
Aladár titkár képviselte. A tanácskozás abban állapo­
dott meg, hogy tekintettel a kamarai intézmény tör­
vényes szervezetének jellegére, a kamarák közös fel­
lépéssel fordulnak magához az országgyűléshez, rámutatva 
arra a lelkiismereti tényre, mely a kereső munkás- 
néposztályok nagy közérdekének minden oldalról való 
elhanyagolása és ridegen ellenszenvező kezelése folytán 
ez osztályok jogos elkeseredésében meg fog nyilatkozni. 
A kamarák törekedni fognak arra, hogy kerületük 
országgyűlési képviselői a kérdésben felvilágosíttassanak 
s a kereskedelmi és iparos-érdekek védelmének meg- 
nyeressenek A kormányhoz a történtek nagy csaló­
dásai után a kamarák már nem fordultak.

— Versenyajánlat. A kisidai körjegyzői 
lak építése czéljából 1909. január 12-ikén d. e. 10 
órakor a kisidai körjegyzői irodában zárt ajánlati 
versenytárgyalás fog tartatni. A tervrajz és föltételek 
a körjegyzői irodában megtekinthetők, hol az ajánlati 
minta is megszerezhető.

— A kereskedői ni i utazók 
niintaböröndjcinek kekvezményes szál­
lítására jogosító igazolványok kiállítását a kassai keres­
kedelmi kamara már megkezdvén, felhívja mindazokat, 
a kik ilyenigazolványra igényt tartanak, hogyazért ¡-ko­
ronás bélyegű kérvénynyel kelő időben folyamodjanak.

Ehhez az utazók fényképe és annyiszor 2 koronás 
okmánybélyeg melléklendő, a hány személy részére kérik 
az igazolványt. Ezenkívül mindenegyes igazolványért 
30 fiillér díj rovandó le. A már igazolójegygyei ellátott 
fényképek a két vény nyel bemutatandók.

Asárok Pornón IKag-y« 
1111Híxlybán. A kereskedelemügyi miniszter meg­
engedte, hogy a Forró községben 1909. január 10-ikére 
eső országos vásár kivételesen január Il ikén; Nagy- 
mihályban pedig az 1909. február 1. és 2 napjaira eső 
országos vásár február 8. és 9., az 1909. április 5. és 
6. napjaira eső országos vásár márczius 22. és 23., a 
május 6. és 7. napjaira eső országos vásár május 3 és 
4. és végül az október 15. és 16 napjaita eső otszágos 
vásár október 11. és 12. napjain tartassék meg.

VjitAs ;x postabctéteknél.
A m. kir. postatakarékpánztár, a szegényebb néposztály 
takarékossági hajlatnának fejlesztése érdekében, a «zárt 
betét- és járadékkönyvecskék» intézményét honosította 
meg. Ennek az intézménynek a lényege az, hogy a betevő 
a zárt betétkönyvecskére elhelyezett összegek feloldá­
sának jogáról egy időre önként és visszavonhatatlanul 
lemond; s így az egyszer megtakarított összegétéi nem 
fecsérelheti, még akkor sem, ha a betevőnek később 
jószándéka megváltozik, avagy kitartását elvesztette. E 
betétek 1° 0-kal magasabb kamatjövedelemben részesül­
nek, mint a többi postai betétek. Részletesebb felvilágo­
sítást a postatakarékpénztár igazgatósága, avagy a kassai 
kereskedelmi és iparkamara nyújt.

«Kiászok jiitíiliiifxz/iísíx. Az 
Orsz. Magyar Vadászati Védegylet közel 3000 kor. 
jutalomösszeget szavazott meg olyan hivatásos vadászok, 
vadőrök, vadőri teendőkkel is megbízott erdőőrök és 
közbiztonsági közegek részére, a kik a hasznos vadak 
védelme, tenyésztése, kártékony vadak pusztítása és 
különösen a vadorzók elleni bátor és kötelességhű visel­
kedésükkel magukat kitüntették. A pályázati kérvénye­
ket az egylethez (Budapest. VIII., Gyöngytyúk-u. 13.) 
jan. 15-ikéig kell beküldeni.

_ Az £xll£xini <‘i’<löfísztck körében 
mozgalom indult meg a létszámemelés és a létszám­
egyesítés ügyében. A mozgalmat a máramaiosszigeti 
igazgatóság és a bustyaházi erdőhivatal tisztikara in­
dították meg és felhívást bocsátottak szét tiszttársaikhoz 
a csatlakozásra. A felhívást, emlékirattal kapcsolatban, 
küldöttségben kívánják a mozgalom megindítói Darányi 
Ignácz földmívelésügyi miniszternek átadni.

— Eszmék. Az emberek hasonlók a csilla­
gokhoz : egyik fényes, másik halvány.

♦

Az az öröm mindig jobban esik szivünknek, me­
lyet mi szereztünk magunknak, mint a mit más okozott 
nekünk.

*
Csak az elégedetlen ember irigy.

*
A dicsekvő embernek az a különös tulajdonsága is 

van, hogy mást sohasem dicsér.
♦

A szülő temetésénél ritkán siratjuk őt. hanem siratjuk 
árváit.

*
A dicsőséggel éppen úgy vagyunk, mint a kincs­

esei minél több van, annál többet kívánunk.
♦

Az idő szüli az embereket, — úgy mondják. Nem 
volna-e így helyesebb: az emberek csinálják az időt.

♦

Az önző sohasem tud úgy elmenni 
ház, vagy birtok mellett, hogy azt ne 
jó volna ez nekem1

valamely szép 
gondolná: de

A jó nő a családi 
ben a sötétség.

♦

életben a nap, a rossz nő ellen-

♦

legkevésbbé irgalmat, a kik leg-Azok gyakorolnak 
jobban rá vannak szorulra az irgalomra.

♦

Jobb a hozzánk távolabb állók ítéletével törődni, 
mint a közelebb állókéval.

♦

Azért van az a sok világfájdalmas ember, mert 
elérhetetlen czél lebeg szemük előtt

— Rövid Hírek. Kizák János kir. gör. 
kath. tanítóképezdei tanár szobájából 2 paplant, 2 pár 
nát stb — összesen 159 kor. értékben — Lőrincz 
Anna nevű cselédje, ki lopás miatt már négy ízben 
büntetve volt, ellopott. A megszökött tolvaj ellen rendőr­
ségünk körözést rendelt el — Szeptember 28 lkán 
Budapesten fiatalember öngyilkosságot követett el; 
eleinte azt hitték, hogy dr. Sárossy Elek eperjesi ügyvéd­
jelölt; most azonban megállapították, hogy az elhúnyt

Mikovénvi Aladár 30 éves, szerencsi magánhivatalnok 
volt. — Özv. Szuchovüs Jánosné kofa ruhája a mele­
gítésére használt parázstól meggyuladt és a nő súlyos 
égési sebeket szenvedett. A kórházba szállították. — 
i'eesi Ottó tótsóvári erdőmérnök újévkor az állomáson 
230 kor. értékű női aranyóráját elvesztette; gyanúja 
egy kocsisra irányul, ki az órát tőle állítólag ellopta; 
de ez a lopást tagadja. — A rendőrség a szekcső- 
salgói hidat, mint a forgalomra veszélyeset, elzárta.

Közgazdaság.

A Szövetkezeti Takarékpénztár Eperjes
üzleti jelentése.

Az általános szokástól eltérőleg, ezennel közre­
adjuk első felévi működésünk eredményeképen első 
félévi mérlegünket.

I esszük ezt egyrészt azért, hogy igen tisztelt 
tagjainknak leszámoljunk tevékenységünkről; másrészt, 
hogy a nagyközönséget is tájékoztassuk intézetünk 
életképességéről, mely hivatva van az eddig is örven­
detesen tapasztalt közbizalmat a jövőben fokozottabb 
mérvben kivívni.

Az eredmény, a kezdet nehézségei daczára, — a 
nélkül, hogy bennünket bárki is a szerénytelenség 
vádjával illethetne, — nagyon is kielégítőnek tekint­
hető; mert bár a kölcsönök lebonyolításánál a lehető 
legnagyobb coulantériát tanúsítottuk, mégis — a tekin­
télyes forgalom folytán — tisztességes hasznot értünk­
éi. a mi a t. tagoknak, mar 
ményeképen, 
6° 0-on jóval 
tozás a II-ik 
emelkedik.

A legutóbbi hónapban — a Kassai Jelzálogbank 
es a Késmárki Bank mintájára — az életbiztosítással 
kapcsolatos betétüzlet kultiválását is felvertük műkö­
dési körünkbe, mely czélból egy előkelő biztosító­
intézettel szerződtünk. Ugyancsak utóbb foglalkozunk 
már kézizálog-üzlettel is.

Az első félév folyamán 466 kölcsönügyet tár­
gyaltunk. Váltó-számunk ez idő szerint 472, kötvény­
számunk 23, folyószámla adósunk 31 ; kiadtunk 145 
takarék betét könyvecskét.

Van 695 tagunk, összesen 2304 heti egy-koronás 
törzsbetéttel, a mi — az ötévi befizetési kötelezett­
séget tekintetbe véve — csak tőkében 599,040 korona 
törzsvagyonnak felel meg.

Az egyes üzletágaknál elért forgalmat és ezidő- 
szennti állományt van szerencsénk az alábbiakban 
közölni:

azért, hogy igen tisztelt

az első félév ered- 
successive eszközölt törzsbetétjeik után 
telüli kamatozást biztosít; ez a kama- 

félévben természetszerűleg megfelelően

II. Törzsbetét és üzletrész: 
1908. decz. 31-ikéig készpénz­

ben

Összforgalmúnk volt: . . . 1.413,201 K. 42 fill.
I . Pénztár :

Bevétel . - • . 586,251 K. 97 fill.
Kiadás . . .
Állomány . .

... 578 365 < 09 <
. . . 7886 K. 88 fill.

Betét
Kivét
Állomány

már befizetett állomány 55,143
III. Taka f ékbetét:

Leszámítolva 
Beváltva 
Állomány .

fill.

IV. Váltó

K. —

259,235 K. 49 fill.
100,212 « 20 <
159,023 K. 29 fill.

320,556 K 82 fill.
80,594 < <56 <

239,962 K. 16 fill.
V. Jelzálog (kötvény :

Kihelyezve............................... 58,400
Beváltva..................................... 23,550
Állomány

K. — fill.
« — «

fill...................... 34,850 K. —
VI. Folyószámla :

..................... 55 807 K. 87

..................... 33,617 « 50
Kihelyezve
Visszafizetve
Állomány.......................... ..... . 22,190

VII. Visszleszámitolás:
Leszámítolva............................... 158,988
Beváltva......................................... 66,169
Állomány......................................... 92,819

VIII. Értékpapír:
Állomány: Koronajáradék-köt-

vény (4000—)..................... 3665
IX. Eredmény számla:

......................................... 12,041
..........................................................  8265

K.

K.
<

K.

K.

37

fill.
<

fill.

fill.
«

90
90
— fill.

33 fill.

bevétel
iiadás
Tiszta nyereség :..................... 3776 K. 48fill.

Eperjes. 1908. deczember hó 31-ikén.
Az igazgatóság.
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16

fill.
<



1909. — 2. sz
EPERJESI LAPOK

6. oldal

Vasúti menetrend.
Érvényes 1908 evi oktöl

Orló—Eperjes—Budapest:
Orló ind.
Héthárs
Kisszeben
Eperjes megáll«’ ., 
i£|X-i*Í<*x érk.

Bárt fa .

MM” 1 tol.

j vi i/rrB i<

8 50. /7
930 .
958 „
1026..
1030.,

1 35 ,/m
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2++.
3*6 „
320 ..
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8 40
90+
935
940 .,

Ií|x-»J<’’
Abus
Kassa
Budapest

ind. 500 ’
\ «pont 4
7+07/' 10+0 . 335 .. 820 , 10'0.

érk. 533,. 8'2 „ 1105,, 4OO ,, 8+5 .. 10+6.

érk. 605 „ 8+0 ,. 1130,. 437 „ 9'5 . 1120.

érk. 1 00./« 1 55 7« 8+5, 1020, 635 > 8'5 •

Budapest—Eperjes—Orló :
9+O <• 
750./ 
8'6 ..
9to .

Eperjes megáll«' 
Kisszeben ■ 
Héthárs .
Orló

Bárt ta . . .
1 ¿g X -

Budapest
Kassa . .
Abos .

ind. 650 , 8'0 . 1 50, t 'n 8+5 e
ind 12307« 410/« 710 e 606 /
érk 1253.. 436 . 729., 630.,
érk. 1'9.. 506., 805 ..

Vas cs 
c síi tört

7" ..

ind 130.. 520., 825 , 736,17
ó .. 135„ 525.. 8 31„ 7+2 ..
érk 20+.. 601 , 905 8'5.

222 „ 62+ „ 930., 838 ..
303 7 12 ,. 9 25..

Eperjes — B a r t f a :
ind. — 1357« -
érk. 1005.. 330., —

B á r t f a — Eperjes:

ind. — 600 , 1 10 7« — 1
érk. — 730,, 3157« 1

215./« 
1050 r 
11«.
1156..

605
800..

820 /
1000,,

830„

Szepesség felé indul a vonat :
Héti«, pént

Kpcries megálló ind. 7^5/ 1026 de 3157« 3 >57«

EPERJES, érk — 7 *o„ 1030. 320. 320"

EPERJES ind. &00 .
Naponta 
7+0 7< 10'0 /, ll+07<'335 ,. 3357«

Abos érk. 533,, 8'2„ 1105., i2i'/Z»4oo. 400,.

Abos ind 5+0.. 826 12+',. 12227//426,, 5,7„

Margitfalu. érk. 6'8,. 9'5„ 127,, 1256, 509 ,. 60+/
7 OH „ 955 „ 310 „ 310„ 6+5 e 6+5 „

' fM-'ltteí-httf.t ,, 920 „ '205 „ 515,, 515.,. 910.. 910 n
Szepesolaszi ., 65+,. 9 55„ 20+,, 120. 5+8.. 6++
í’fiTttlt't »» 8 20 „ 1050 ,, 3'0 „ 30C,, 8 5» 815 n

1R1Ö................. 725,. 103'., 2+0.. l+7„ 620.. 720,

l.6ise „ 8 2>i „ — 435 „ 230 ,.. 735 ,, 103«' „ 1

Poprád ,, 8'5„ 1128.. 3+7 „ 225 „ 7'5., 825,.
Csorba 9O8 „ 12'27« 450,, 3'2, .8'0,,

6+5 e 
7«8„ 
730„ 
80+,.
8 55 „ I

Szepesség felől érkezik a vonat: 
Csorba 
Poprád 
Igló . .
Szepesolaszi 
Margitfalu 
Abos 
Abos
EPERJES érk.

.. megálló ,,
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érk 
ind

8+9..
1 1 2+„
11 »&.,

ÉLÖV IR ÁG­
KÖTÉSZETE.

Telefon 57—33.

Csokor- és koszorúkötésért az ország- 
bán legtöbb első díjjal kitüntetve. .'.

Budapest, Rákóczi-Út 3. SZ. Nemzeti Színház.

Képes árjegyzék díjtalan.

Vidéki megrendelésekre nagy figyelmet 
.•. fordítok. .*.

A

BRAZAY SÓSB0R5ZE5Z 
FOGKRÉM ísSZAjVIZ «

El áldó lirt z.
A Lőcsei-út 29. szám alatt levő

2 ház — egyenkint is — szabad 
kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást ad Schreiber Jgnácz.

felelős szerkesztő:

Dr. Obetkó Dezső.
Kiadótulajdonos :

Kósch Árpád.

Vesebajoknál, a húgyhólyag 
bántalmainál és köszvénynél, a cukor­
betegségnél, az emésztési és lélegzés 

szervek hurutjainál 
a Bőr és Lithion tartalmú 

gyógyforrás 
SALVATOR

kitűnő sikerrel használtatlk.
E forrás kiváló tulajdonságai:

Húgyhajtó hatású.
Kellemes izü. Vasmentes.

I

^n.xtor

Könnyen emészthető. 
Teljesen tiszta.

Állandó összetételű.
Első rangú gyógyvíz és diaetetikus ital. 
Különösen oly egyéneknek aján­
latos, a kik ülő életmódjuk folytán 
aranyeres bántalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- és veseizga­
lomban vagy hógysavas lerako­
dásokban, vesehomok és vese­
kövek képződésében szenvednek.

Orvosi szakvélemények, gyógyeredményekről szóló 
bizonylatok és egyébb forrásleírások ingyen és 

bérmentve állnak rendelkezésre

Eladási árak Eperjesen:
*/, literes palaczk .... 32 fillér.
’/4 > » .... 40 »
»/, > » .... 48 »

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczkok 
a következő árakon vétetnek vissza ;

*/.
4

1 t

literes palaczk . . 6 fillér
> » 7 »
. . 9 >

Eperjesi főraktár: Mikolik Istvánnál.

B

1

WJI lm» WZ wZ ■■ R» Ij ■ VZ I ■» WZ I li

csász és kir. udvari szállító, József főheiczeg ő fenségének 
kamarai szállítója, BiHlai+esten

„ii.tuh.ii" likőrjei
és minden egyéb likörkészitményeit, valamint a legutóbbi 

termésből íitstlXMi befőtt
MA I.IX AS X Ö K F* ÖT.

Ezennel közhírré teszem, hogy, 
férjem elhaltéval CZÍ|H‘SZÍÍZlCl i'llll'l 
továbbra is vezetni fogom, — s el­
fogadok mindenféle II í III IIII !\ H I és 
jilVÍIíiS-»kíll. Kérem a nagyérdemű 
közönség kegyes pártfogását.

Kitűnő tisztelettel: 

özv. Stehr JVlórné 
czipészüzlete, Fő-utcza 33. szám.

Ili□lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllillllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Vezérügynököt és agilis ügynököket | 
alkalmaz egv régi, kitünően bevezetett | 
életbiztosító-intézet a legmagasabb java- e 

dal mazás, esetleg fixum mellett is. f 
Havi 400—600 koronáig terjedő, úgy- | 

szólván biztos kereset! i
Óvadékképes egyének a díjak behajtására | 
is igényt tarthatnak. Előnyben részesülnek f 
azok, kik kizárólag ezen ágazattal kíván- i 
nak foglalkozni A biztosítási téren nem | 
jártasakat beoktatjuk. Megkeresések, az | 
eddigi működés pontos megjelölésével, = 
»Agilis 16« jelige alatt Blockner hirdető- 1 
irodájába, Budapest, IV., Sütő-utcza 6. I 

küldendők. |
. .......................................... ......................... .

1540-1908. végreh sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi 

hogv az eperjesi kir. járásbíróságnak 1908,évi Sp. I 895 
légzése folvtán dr. Weiszer Emil ügyvéd által képvise 

DahsTröm Károly felperes részére Eperjesen, //6 kor in h 
tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt kielégítést végrehajtás fo.v- 
tán lefoglalt és 812 kor.-ra becsült ingóságokra az eperjesi kir 
tórásbíróság 1908 V. 1. 694/5. sz végzésével az árverés elre. 
deltetvén. annak a korábbi vagy felülfoglaltatok követe le 
ereiéig is a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volt: 
alperes lakásán. ’ Eperjesen .Kassai-út 22 sz házban) leene . 
megtartására határidőül /SOS. Ifi-'i napjanakd. u ■
.4, kitűzetik, a mikora bíróilag lefoglalt bútor s egyéb ing' 
ságok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő íróságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégittete- 
hez jogot tartanak, hogv a mennyiben részükre a foglal 
korábban eszközöltetett ’volna és ez a végrehajtás! jegyző- 
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alulirt kiküldöttnél Írásban vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulaszszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
történt kifüggesztését követő naptól számíttatik.

Eperjes, 1908. deczember 29. SfxiHI/í Kál
kir bírósági végrehajtó.

_ 1)1- Géza szemorvos —

SZEMGYÓGYINTÉZETE
h/liolz a „szanatórium és vizgyógyintézet"MlSKOICZOn, ----------------  felső épületében.

Rendelés hétköznap d. e. 11 és d. u. 3 órakor.

V0ZÁR1 JÁNOS,
Épület- és díszmű-bádogos, vízvezeték- és csatornázási 

vállalkozó.
Különleges s legújabb, pénztárbetörések elleni biztonsági vil­
lamos védőkészülékek berendezése. Telefon, villanycsengő és 

villámhárító stb. szerelések.
Elvállalom minden a fenti szakba vágó munkálatok olcsó és 

pontos elkészítését jótállás mellett.

-------- Költség* etés clijtalívn. --------
Több kassai és vidéki monumentális s más középületek dísz­
munka készítője. — Saját szabadalmi rendszerű korcz- és 
pikkely-födési szerkezeteknek úgy magánosok, mint a cs. és 
kir. szab, kass j-oderbergi vasút vonalai számára való szállítója

Sárosvármegye székháza telefonhálózatának berendezője.

-------- —O év «’>ta fennálló üzlet, --------

Ide vegyenek csak

Valódi 
csak ezen

! F ’

Ságban.

háromszögű,
niTEPöYprÁ, vedjegygyel

Kapható: Schwarz Edénél, Eperjes. B

T CZ A nagyérdemű közönség tudo-
* mására juttatom, hogy

KOVALD PÉTER és FIA
BUDAPEST

cs. és kir. szabadalmazott kelme- és szőrme­
festő-, vegytisztító- és gőzmosó-gyárának kép­
viseletét az itteni piaczon átvettem. A mikor 
ezen újabb vállalkozásomat a t. közönség figyel­
mébe ajánlom, számos megbízását kérem és 
\ agy ok kiváló tisztelettel:

Steinberger Ferencz
röfös- és divatárú-üzlete, Fő-utcza 101.

F
igyelem!

Szőlőoltványt, szőlő­
vesszőt ne rendeljen 
addig, míg tőlem ár­
jegyzéket nem kér! 
Gyökeres oltványok 

ezre 140 kor , Delaware ezre 100 kor
===== Czím : ~~---

Szigyártó Nagy Mihály
Felsősegesd, Somogymegye. J
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irdetmény.
ezennel közhírré teszi, 
i 8 évi Sp. I. 895/3.

E:r. :;yvéd által képviselt
■ < n, 776 kor. 10 fill. 

.. • .gitési végrehajtás foly-
- ■_! kra az eperjesi kir 

; , -.<• az árverés elren-
•< .< aratók követelése

, / nyeltek volna,
sz. házban leendő 

mutál 1H ’injának d, u. 2 
• utor s egyéb ingó-
s., • mellett, szükség
lk adatni

■ , i: \ erezendő ingóságok 
:< o kieiégíttetés- 

, részükre a foglalás
! . .i végrehajtási jegvző-

< , -ütéseiket az árverés 
s! ,n \agy pedig szóval

, : i ! .r -ság tábláján
aptól számíttatik.

siniiii/i Kaimán.
■ r bírósági végrehajtó.

Eperjesi Kerületi Munkásbiztosító Pénztár.
45 szám.1909.

r;i ^/<‘inorvos —

YINTÉZETE
i- - am es v-izgyogyintézet" 
--------------felső épületében.

e. 11 es d. u. 3 órakor.

? KASSA. FÖ-UTCZA 
110. SZÁM.

v zvezeték- és csatornázási 
tozó.
>etörésck elleni biztonsági vil- 
í,-s,- l\-a. fon. villanycsengő és
b. szerelések.
;ba vágó munkálatok olcsó és 
t jótállás mellett.

<-f-S <lijtil.lzi.il. ----------
sntáiis . más középületek dísz- 
I ni . mi rendszerű korcz- és 
im . magánosok, mint a cs és 
vona .i szamára vale szállítója 
sfonhálózatának berendezője.
málló iiztlft. ----------

¡yenek csak ■
■

háromszögig 
r^ védjegygyei
z Edénél, Eperjes. B

i b mű közönség tudo-
i i ttom, hogy

TÉR és FIA
i *est

izott kelme- és szőrme- 
«¿./ii i, >só-gv;irának kép- 
!z<>n átvettem. A mikor 
rn : : közönség tigyel-
■ no „bízását kérem és
sztelettel:

ír Ferencz
zlete, Fö-uteza 101.

Pályázati hirdetmény.
Az Eperjesi Kerületi Munkásbiztosító Pénztár- 

nal megüresedett pénztárnoki állásra pályá­
zatot hirdetünk

A pénztárnok évi fizetése 1600 korona, 
400 korona lakpénz és 2 ötödéves, 200 ko­
ronás korpótlék.

Pályázóktól megkivántatik a kereskedelmi 
érettségi, vagy legalább, hogy a könyvelésben 
jártassággal bírjanak; továbbá, hogy pályázó 
24-ik évét már betöltött, de 40 évesnél nem 
idősebb magyar állampolgár legyen, s meg­
választása esetén 500 korona óvadékkal ren­
delkezzék.

Előnyben részesülnek olyan pályázók, a kik 
hason intézmény vagy pénzintézeti alkalmazás­
ban állottak.

Felhívjuk mindazokat, a kik ezen állasra 
pályázni óhajtanak, hogy a bizonyítványokkal 
kellően felszerelt, sajátkezüleg írt kérvényeiket 
folyó évi január 23-ikén déli 12 óráig a 
pénztár igazgatójához annál is inkább nyújtsák 
be, mert az elkésetten érkezett kérvények 
figyelembe nem vétetnek.

A megválasztott tisztviselő köteles állását 
legkésőbb folyó évi február 15-ikén elfoglalni.

Az önkormányzati szervek végleges átszerve­
zéséig az állás ideiglenes.

Eperjes, 1909. január 7.

Sziklai Henrik s.k.. Schreiber Igttácz s.k., 
igazg. elnök. igazgató.

Kun Sándor
fűszer- és csemegekereskedő, 
= Epe kJ e s. =

Ajánlja kiváló, jóminőségü

w 1oora.it, -w
literje <30 fillévtöl kezdve.

Egy istálló
bérbeadó január hó l-jelól. 4—6 Inra 

és hozzávaló kocsiszín (alias).
Bővebbet Mihalidesz Lajosnál, Eperjesen.

M^HB Ki
önmagát vagy gyermekeit 

köhögés-, 
rekedtség-, hurut- és nyalkásodás-, torok- Ml 

A hurut-, gírcs- és hokhuruttól meg akarja K 
I óvni, vegye az orvosilag kipróbált és ajánlott J 

= H.AISER.-félc = 
MELL-KARAMELLÁKAT

3 fenvővel
5500 közjegyzőileg hitelesített bizonyítvány. 

Csomagok ára — <> és -4 0 fillér, doboz HO fillér. 
Kapható:

SCHOLZE ALFRÉD
ezukrászdája- s kávéházában és

LEFKOVITS EMIL
fűszer- és csemege-kereskedésében E PE R | E S E X.

■Lw»A

„M-i-i-t ?“ — „Papa megengedte! Hisz’ valódi Jacobi- 
féle Antinicotin-cxigarettahüvelyek fadobozban!“

Figyelem! Csakis a „JACOBI" jelzéssel valódi!

Minden fadoboz egy érdekes biivéazkártyát tartalmaz.

M

em!
íclooltványt, szölö- 
■-szot ne rendeljen 
idic míg tőlem ár- 
gyzeket nem kér! 
yökeres oltványok 
iware ezre 100 kor.
Ilii : .^=

lágy Mihály
Somogymegye.

6035—1908. tkvi számhoz.
z

Árverési hirietményi kivonat.
Az eperjesi kir. törvszék, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, miszerint a m. kir. államkincstár és csatlakozott 
Ungár Anna végrehajtatóknak l'arg.-acsik István végrehajtást 
szenvedett elleni végrehajtási ügyében (97 kor. 10 fillér és 
53o koronái az eperjesi kir. törvényszék és az eperjesi kir. 
járásbíróság területén lévő és hinta községben fekvő, a tintái 
121. sz. tjkvben B. 1. alatt Vargovcsik István nevén állö .4. 
1. 1. sor-, 39 hr 35. öi. számú ház és kert. 2. sor-, 115. hr. 
számú szántó és rét. 415. sorszám alatti 1 110-ed részbeni közös 
legelő- és erdőből álló úrbéri birtokra — a dr Muller Berta­
lan eperjesi lakos által 1908. szeptember 29-ikén 4798 19o8. 
tkvi szám alatt tett ut> ajánlathoz kéjrest— 1101 kor. kikiál­
tási árban az árverest elrendelte- és hogv a fentebb megjelölt 
ingatlan az tauuár 2Í~ik nak d. e. to s.igihn
hinta községházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül 79 korona 
o<> fillért készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a 
kiküldött kezéhez letenni és a bánatpénzt a végrehajtási no­
vella 25. §-a szerint kiegészíteni.

Kir. tvszék, mint tkvi hatóság.
Eperjesen. 1908. deczember 11.

< nyer (ieiza. 
kir. tvstéki bíró.

OKMÁNY, IRO ES
FOGALMI PAPÍROK

KAPHATÓK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN /-------------- -------------------------

KISSZEBENI TAKARÉKPÉNZTÁR, e-

Meghívás. A Kisszebeni Takarékpénztár t. ez. részvényesei az 1909 évi január hó «31-ikén d. u. 2 órakor
szab. kir. Kisszeben városában, a városház tanácskozási termében tartandó

ezennel tisztelettel meghivatnak. — INfipíi'cncl: 1. A közgyűlési elnöknek megválasztása. 2. Az igazgatóság által az 1908. üzletévre elkészített és a felügyelő­
bizottság által megvizsgált zárszámadás és mérleg előterjesztése — az igazgatóság, valamint a felügyelő-bizottság jelentéseivel együtt. 3. Az osztalék meghatározása. 
4. Egy rendes igazgatósági, valamint két póttagnak megválasztása.

Kisszeben. 1909. évi január hó 7-ikén. Az itja ZtjtlfŐBt'ttJ,

20. § A szavazati jogot lehet személyesen vagy meghatalmazott által gyakorolni, kívántatik azonban, hogy a szavazati jog gyakorlásának alapját képező részvények a közgyűlést meg­
előzőleg legalább 30 nappal legyenek a részvénykönyvben a részvényes nevére átírva.

21. §. Azon t. ez. részvényesek, kik szavazási jogukat gyakorolni kívánják, szíveskedjenek a szabályok 21. §-a értelmében saját nevükre irt részvényeiket egy nappal a közgyűlés 
megtartása előtt az intézetnél — igazolvány kicserélése mellett letenni.

Vagyon. IVI 6 F I 6 0
Pénztári készlet.......... 18680 86
Kölcsönök ingatlanokra . . 341121 50
Leszámítolt váltók ............ 465585 89
Előlegek ............................... 19540 —
Kötvény-kölcsönök.... 148662 50
Óvatolási díjak ................... 108 94
Felszerelés................... 400 —
7000 kor. névértékű 4° 0-os 

magy.koronajáradék-kötv. 6793 —
Folyószámla-adósok .... 21592 —
Intézeti ház.................... 17861 72

K. 1040346 41

számla. 'Feher.

Részvénytőke........................ 70000 —
Takarékbetétek..................  927362 95
Fel nem vett osztalék . . . 320 —
Tartaléktőke........................ 16817 77
Rendkívüli tartaléktőke . . 2000 —
Osztalék-tartalékalap .... 4000 —
Napibiztosok díjai............... 594 —
4 °/orész vény kamat 19O8.évre 2800 — 
6° o tartaléktőke 1908. évre 868 80 
3°/0 részilletmény 1908. évre

az igazgatónak............... 434 40
9‘ 0 részilletmény 1908. évre

az igazgatóságnak .... 1303 20
2% részilletmény 1908. évre

a felügyelőbizottságnak . 289 60
M.é.megadózt. áthozat 197T73 
Nyerem.-kiegyenlít. 11583 96 13555 69

, K. 1040346 41

rra.rtozil<. Nyeremény- és veszteség-számla.

Kisszeben, 1908. évi deczember hó 31-ikén.
Konenieltl r. k„ Boltun r. k.,

vezérigazgató. pénztárnok.

Az igazgatóság:

Gallé Alá jón s. k. Marschalkó Samu s. k, 
Czapkay Imres.k. Dr. II italt Artliur s.k. 
Dr. Ilonénf 'eltlSamu s.k. F.iszelt Autal s.k.

Spillenberg Barna s. k.

A fentebbi mérlegszámla alulírottak által az intézet 
számadásai és könyvei alapján megvizsgáltatott és a köz­
benjárásunk mellett fölvett leltárral összehasonlittatván, 
mindenben helyesnek találtatott.

Kisszeben, 1909. évi január hó 6-ikán.

A felügyelő-bizottság:
Dr. Prokoportt.ncli Béta s. k. Ebiem 

Hector s. k. Fayt Antal s. k.

Takarékbetéti kamatok után 33579 96
10% kamat-adó................... 3184 74
Vegyes költségek............... 1302 52
Személyzeti fizetések .... 6166 70
Remuneratio........................ 500 —
Lakbérért.............................. 50 —
Jövedelmi adóért............... 2802 94
Segély és drágasági pótlék 1440 —
Napibiztosok díjai............... 594 —
4° „részvénykamat 1908. évre 2800 —
6° „ tartaléktőke 1908. évre 868 80
3°/„ részilletmény 1908. évre

a vezérigazgatónak .... 434 40
9° 0 részilletmény 1908. évre

az igazgatósági tagoknak 1303 20
2° „ részilletmény 1908. évre

a felügyelőbizottságnak . 289 60
Megadóztatott nye-

remény-áthozat. . 197173
Nyerem.-kiegyenlít. 11583-96 13555 69

K. 68872 55

Kisszeben, 1908. évi deczember hó 31-ikén.

Nyerem.-áthozat 1907. évről 1971 73 
Leszámítolási kamat .... 31157 20 
Kölcsönök utáni kamat . . 21893 77
Előlegek kamatai............... 1120 07
Más intézeti betétek utáni

kamat................................. 1577 38
Köt vény kölcsönök ut. kamat 8781 40 
Folyószámla-kamat............  1592 —
Nyerem, idegen szelvények­

nél, érczpénznél és jutalék 301 33 
4° a-os magyar koronajára­

dék adómentes kamatja . 280 —
Részvényátiratási díjakért . 8 —
Házbéradómentes jövede­

lem .................................... 189 67

K. 68872 55

llonenfetel s. k., 
vezérigazgató.

lijtil.lzi.il
1oora.it
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MAGYAR ALTALÁNOS HITELBANK.
-I'eli<*s<*n l.eüz.'tett réHr-venytőke

GO millió kövön«;

«35 millió korona.

A Magyar Általános Hitelbank kassai fiókja
Fö-utcza 45. (saját házában)

> 
I 
I 
I

I
> 
» i

foglalkozik a bankszakma összes ágaival. | 

TAKARÉKBETÉTEKET| 
jeitllieg -♦ 1 naumivnui. r
(Postatakarékpénztári befizetési lapokat betétek portó- P 

mentes átutalására kívánságra azonnal beküld.) B

Hivatalos órák: | délután 2*^—4 „

jelenleg -4-° o-1<ív1 netto kamatoztat. I
mentes átutalására kívánságra azonnal beküld.)

Árverési hirdetmény.
Trencsénvármegye árvaszékének megbízása 

folytán közhírré teszem, hogy kiskorú Merev 
László, Aurél, Pál, Béla és Ilona tulajdonát 
képező, az eperjesi 1213. sz. tjkvben foglalt 
137 hr. számú fő-utezai ház általam, hivatalos 
helyiségemben tartandó nyilvános árverésen fog 
a legtöbbet Ígérőnek eladatni.

Az árverés határideje 1909- január 16 ik 
napjának d. e. 9 órája.

Kikiáltási ár 75,000 korona, melyen alul 
az ingatlan el nem adható.

Bánatpénz 7510 korona.
15 nap alatt utóajánlatnak van helye. A
Bánatpénz 7510 korona.

birtokbavétel f. évi február 1-jével történik 
A bérleti szerződések a helybeli lakbérszabály­
zat értelmében épségben tartandók.

A részletes árverési feltételek hivatalos he­
lyiségemben — a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Eperjes, 1909. január 7.
Z>r. Balpataki/ Imre, 

eperjesi kir. közjegyző.

- K « rpáti 

fenyő-mellczukorka 
minden ilynemű készítményt felülmúl fenyő- 
kivonat-tartalmánál fogva köhögés-, rekedt­
ség-, meghűlésnél

Kapható egyoclíilt

WILL1GER PÁL gyógyszertárában
,,A szerecsenhez“, Eperjes.

— Egy doboz ára 50 fillér. —■■■
ÓváS ’ Miután a kiváló jó hatású s általánosan elter- 
------------ ' jedt czukorkát utánozzák s egy fenyöczukrot 

igyekeznek forgalomba hozni, mely hatásában a valódi kár. 
fenyöinellczukorkát mégsem közelíti, 

csak oly dobozt fogadjunk el, mely a gyógytár czímével, a 
«szerecsen«-nel van leragasztva s a dobozban levő használati 
utasításon a gyógytár képe rajta van.

VEZÉRÜGYNÖKSEG: RUDA ÉS BLOCHMANN, BUDAPEST.

Védjegy : ..Horgony!

Köhögés, rekedtseg es hurut ellen nincs jobb d

Réthyx... czukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

es határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel 
sok haszontalan utanzata van.

1 doboz ttO Iliiéi*.

Csak RÉTHY-felet fogadjunk el!

I
I
I
I

A Liniment. Gapsici comp., 
a Horgony Pain-Expeller 

pótleka
egy régónak bizonyult háziszer, mely már sok 
ót óta legjobb fájdalomcsil apító szernek bizonyult 
köszvénynél, osuznal és meghűléseknél, bedörs- 
■••••■............ sólé'keppen használva .....................

Fiiryelnieztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el. mely a'„Horgony* védjegygyei 
es a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazbá van 
csomagolva. Ara üvegekben K-.80. K1.40 és K2.- 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható.— 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél. Budapest. 
D£ Richter gyógyszeriára az „Arany oroszlánhoz", 

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi szétküldés.

I
I
I

Jakobovics Ármin és Testvére
zzzzz első kassai butorniinta-terme és butor-ái'úháza zz=

Kassán, Fó-utcza 39. szám alatt (saját házában)
Telelőn 171. íi szc'kesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választékú készletet szilárdan dolgozott bútorokból, minden, most 
használt fában és stylben. úgymint: teljes 

háló-, ebédlő-, úriszoba- és szalonberendezésekböl, 
luxus-. ¡ontania- és ülőbútorokból, szőnyegdicáiiok. ottománok és mindennemű matráczokból; úgy­
szintén elvállalunk mindennemű díszítési. és kárpitosaiunkákat is. Továbbá nagy raktárt tartunk szönyegek- 
és j üggönyökben.

IV;i ktár olőszol>n- és kői ly liabutói •berendezésekből.
Szolgáljon továbbá a nagyérdemű közönség becses tudomására, hogy a főpapság, tisztikar, magasabb hiva­

talnokok és magánosok részére, valamint tel ,es menyasszonyi berendezésedet úgy helyben, mint vidéken 

kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.
Dús raktár mindennemű rézbutorok bán.

Speczialislák modern angol bőrbutorokban.
A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített külön osztályt 

tömörfa (massiv) bútorokban, 
a mennyiben egy elsőrangú tömörfa-(massiv)-bútorgyárnak a kizárólagos elárűsítását, illetve képviseletét 

Abaúj- 1 orna-, Zemplén-, Sáros- és Szeprsme£ryék 
részére átvettük, és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett állandó nagy raktárt tartunk Különösen 
ajánlható ez a tömöríabutor szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére.

IHT Kepes árjegyzék kivanatra bermentve.

Óli Jílj!

Megfojt ez az 
átkozott köhögés .'

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái.

l-'ö- ÓS4 szétkiiklcsi raktár:

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váczi-körút 17

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek. 

1 )<>I)ozíi 1 korona és korona.
Próbadoboz ö() fillér.

mellpasztülája
csakhamar meggyógyított.--------  ------------------— .. . - 1 -------- .------- _--------- ---------- ■ ‘1'v&b J v J

'*^TXfk eyógytSETé, Pálesch Árpád
drogériában. - Báliján: Lőcherer Gyula és Tirscher István gyógytárakban.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen.


